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n KAM vybírá z obsahuMilí čtenáři,
červnové vydání tradičně věnu‑

jeme dětem, kdy příspěvky jsou za‑
jímavé, poučné a  příkladné. Příkladů 
hodné ale není současné žonglování 
s  pravdou, jehož jsme svědky v  pří‑
mém přenosu. Jízlivě převracet prav‑
du na účelovou lež není nic pro děti. 
Štěstí, že to nevidí, jejich rodiče ale 
ano. Zranitelnost dětí často pramení 
právě z jejich závislosti na dospělých. 
Jako by nestačilo sedm dětských ne‑
mocí: 1. spalničky, 2. spála, 3. zarděn‑

ky, 4. pseudospála, 5. infekční erytém, 6. třídenní horečka a 7. syndrom 
ruka–noha–ústa. Važme proto slova i činy, zvláště v časech, kdy se du‑
ševní zdraví dětí stalo výnosným obchodem. Až tři čtvrtiny žáků z jedné 
třídy totiž chodí k psychologovi, pokud ho objeví, protože je trápí de‑
prese a úzkosti. A medicína, ta tomu jen přispívá označením hipopoto‑
monstroseskvipedaliofobie, což je název pro fobii z dlouhých slov.

Sondy do myšlení a uvažování žáků se vloni účastnilo 84 tisíc žáků 
z 5,5 tisíce tříd a 1,1 tisíce škol. U žáků a studentů ve věku 9–15 let bylo 
zjištěno, že na internetu z nich tráví tři hodiny denně 22 % a víc než pět 
hodin 20 %. Hry tam hraje 28 % dětí, chlapci 44 %, dívky 12 %, které se 
raději dobíjejí na internetu poslechem hudby (19 %), brouzdáním na In‑
stagramu 16 % a na TikToku 14 %. Videa na YouTube sleduje 46 % z nich, 
na TikToku 23 % a na Instagramu 16 %. Umělou inteligenci již využilo 
devět z deseti dotazovaných. Žádnou knihu za rok nepřečetlo 20 % dětí, 
15letých 33 %. Pohybu se věnuje týdně 2–3 hodiny asi 35 % dětí, víc než 
7 hodin jen 17 % dětí. Spaní pod širákem zná 28 % chlapců, 24 % dívek 
a 66 % z nich někdy spalo ve stanu. Statistika holt věda je… Co kdybych 
ale ta čísla vyložil trochu jinak? Třeba tak, že děti stráví za den víc času na 
internetu než za celý týden pohybem. Proto i kdyby se ministerští úřed‑
níci, někdo říká paraziti, přetrhli a zakázali sladkosti a slazené nápoje ve 
školních automatech nebo vymysleli nakrásně ty nejskvělejší jídelníčky 
za nereálné ceny pro školní jídelny, zahnat obezitu bez pohybu nejde.

Červen je v očích žáků a studentů měsíc poklidný, pokud někomu 
nehrozí reparát. Jen se nám tu rozmohl takový nešvar – brát děti ze 
školy na dovolené ještě před koncem školního roku. Možná jsou po‑
byty levnější, ale co když vaše dítě jednou zjistí, že něco neví, protože 
bylo u  moře? Ne, to se nestane. Já třeba dnes už vím, že nic nevím 
proto, že jsem školu flákal. Nicméně, milí žáci a studenti, pokud máte 
potřebně ráznou maminku nebo tatínka dost vysoko, projde vám i to 
moře. A vy všichni ostatní, žáci a studenti lopotící se za školními vý‑
sledky, pamatujte, škola je poslední místo na světě, kde se vám budou 
snažit dát něco stůj co stůj jenom za docházku.

Luděk Sládek, šéfredaktor
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po Česku, ale také za neuvěřitelnou věrnost, kterou 
nám prokazujete. Znal jsem jen dva pány, co měli 
kompletní soubor všech vydaných KAMů, dokonce 
i  ty, co redakce nemá v  archivu. Myslím, že patříte 
mezi tyto skalní příznivce, kteří jsou pro nás velkou 
motivací. Hlavně v  časech, kdy se nedaří, kdy nás 
dobíhají osobní starosti a přicházíme do let, kdy nás 
začíná všechno bolet. Vážím si Vašich slov a přeji Vám 
jen vše dobré, třeba i ve společnosti KAM po Česku.

Redakci přišlo mailem foto, které vám přináší‑
me. Poslal nám ho pan L. Brewer s komentářem, že 
se jedná o archivní foto, které objevil. Na první po‑
hled je to milé, na druhý pohled dokonce i veselé. 
Nejedná se totiž o staré foto, ale současné, jen čer‑
nobílé, a nejspíš z letošního roku, soudě podle vý‑
letní lodě Král Jiří. Navíc jméno pisatele L. Brewer 
se dá z angličtiny přeložit jako L. Sládek. Inu, je to 
filuta, pan Brewer.

Luděk Sládek, šéfredaktor

Vážená redakce, jsem věrnou čtenářkou turistické-
ho magazínu KAM po Česku, možná už od roku 2010. 
Stále znovu a  znovu obdivuji uveřejněné fotografie 
z  mnoha míst ČR, kde jsem byla, a  vidím, jak se tam 
vše mění. Jsou tu ale také fotografie, kde jsem dosud 
nebyla. Tak přichází na řadu atlas republiky, v papíru, 
ve kterém se vydávám svým prstem po stránkách až 
na místa neznámá. Má to jednu velkou výhodu – na 
rozdíl od mobilu vidím nejen cíl putování, ale i  okolí 
s úžasnými detaily zanesenými sem lidmi z KČT. Mám 
ráda východní Čechy, které jsou mojí srdeční záležitos-
tí… Například Peklo Dušana Jurkoviče, známé také 
jako Bartoňova útulna na soutoku Olešenky a Metuje 
u  Nového Města nad Metují. Romantickou přehradu 
Les království nikdy neminu, aniž bych se tu nezasta-
vila. Mám ráda také Trosky, z časů, kdy byly téměř bez 
lidí. Nezapomenutelné jsou i fotografie redakce z krás-
né Šumavy, u  kterých se zamyslím a  zavzpomínám. 
Občas si také zasoutěžím, ale jen tak, a čekám na ka-
ždé další vydání a správné odpovědi. KAM po Česku je 
pro mne potištěným ostrůvkem v  rozbouřeném moři 
internetu, kam se ráda vracím. Jen tak dál, držte se… 
Zdeňka Mňuková, Újezd nad Lesy

Jejdamane, paní Mňuková, to jste mě dostala. 
Nestává se často, že bych neměl co říct, zůstal štajf, 
zkrátka beze slova v  němém úžasu. Předně Vám 
musím co nejupřímněji poděkovat za zájem o KAM 

Vratislav II. 
na fresce ze 
znojemské 
rotundy

a místa s geniem loci už dávno nejsou jen o historii, ale 
o emocích a zážitku, který si člověk odveze domů.

Jaký turistický cíl v  ČR bys doporučil našim 
čtenářům?

Pokud bych měl doporučit konkrétní typ míst, 
pak jsou to rozhodně české hrady a  zámky, nebo 
místo se silným geniem loci. Jsou to místa vytvářející 
emoci z  příběhů, které oslovují. A  těch tu máme na 
každém rohu nespočet.

Děkuji za zajímavý rozhovor.
Miroslav Foltýn

O  řízení cestovního ruchu v  destinaci jsme 
vedli rozhovor s Ing. Lukášem Pichlíkem, MBA, ře‑
ditelem Destinační agentury Dolní Poohří,  o.  p.  s. 
Známe se řadu let nejen profesně a tak je naše ty‑
kání přirozené.

Lukáši, co vše musí zvládat ředitel destinační 
agentury v regionu Poohří?

Ředitel destinační agentury dnes rozhodně není 
jen člověk, který „dělá propagaci“. Musí zvládat mar-
keting, rozvoj regionu, komunikaci s  městy, podni-
kateli, kulturními institucemi i  provozovateli služeb. 
Cílem je propojit jednotlivá místa do fungujícího 
turistického produktu, aby návštěvník nepřijel jen na 
pár hodin, ale ideálně na celý víkend či déle. Dnes už 
navíc nestačí leták nebo web. Destinace musí umět 
pracovat s videem, sociálními sítěmi, médii i moder-
ními technologiemi. Zároveň ale platí, že pokud jsou 
na region hrdí místní lidé, pozná to i návštěvník.

Kde vidíš skrytý a zatím nevyužitý potenciál de­
stinace Dolní Poohří?

Největší potenciál Dolního Poohří vidím v  auten-
tičnosti. Máme tu krajinu kolem Ohře, historická města, 
hrady, zámky, chmelařství i silné příběhy, přesto mnoho 
lidí region stále nezná. A právě na podobných místech 
je vidět síla českého cestovního ruchu — hrady, zámky fo
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Vladislav II., král I. 
(870 let)

Svatba císaře není úplně běžná věc. 
Když se v červnu 1156 ženil Fridrich I. 
Barbarossa, dopady měla tato událost 
i na pozdější vývoj v Čechách.

Český kníže Vladislav II. byl císařem osobně na 
svatbě požádán o  vojenskou pomoc proti seve‑
roitalským svobodným městům, zejména Milánu, 
a  to výměnou za slib korunovace českým králem 
a navrácení Budyšínska. Vladislav se skutečně posta‑
vil na stranu Fridricha a byl 11. 1. 1158 na říšském 
sněmu v Řezně korunován českým králem Vladisla‑
vem I. V tom samém roce v alianci s dalšími panov‑
níky se česká vojska vyznamenala a společně donu‑
tila Milán ke kapitulaci. Vladislav se stal Fridrichovou 
vojenskou oporou v Uhrách, Itálii a Polsku.

-babok-

Vratislav králem (940 let)

Vratislav II. nebo Vratislav I.? Zmatek 
v dějepisu? Kdo je vlastně kdo? Přitom 
jde o jednu a tudéž osobu – prvního 
českého knížete, který se stal českým 
i polským králem.

Vratislav  II. stál od roku 1061 v  čele Čechů 
jako kníže a  výrazně podporoval zájmy císaře 
Jindřicha IV. v jeho sporech s papežem. Císař se mu 
za to odměnil tím, že jej v dubnu 1085 korunoval 
v  Mohuči na českého krále a  o  rok později, 
15. června 1086, proběhla další korunovace v Praze 
v  tehdejším kostele svatého Víta na Pražském 
hradě. Korunu, resp. zlatou čelenku mu nasadil 
na hlavu císařův vyslanec, trevírský arcibiskup 
Egilbert. Společně s  ním byla korunována i  jeho 
aktuálně třetí manželka, polská princezna Svatava. 
Z knížete Vratislava II. se tak stal král Vratislav I.
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Ing. Lukáš Pichlík, MBA

Výletní loď Král Jiří na Labi, 
vzadu poděbradský zámek

Čechové před Milánem roku 1158, Josef Mathauser, 1909
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Které oko bylo to druhé (605 let)

V červnu 1421 přišel Jan Žižka při obléhání hradu Rabí o druhé oko. Ve škole jsem 
se ale nikdy nedozvěděl, které oko to bylo. Pravé, či levé?

V  kostele sv.  Petra a  Pavla v  Čáslavi byly 
21. 11. 1910 objeveny v zazděném výklenku kosterní 
ostatky. Antropologický posudek Jindřicha Matieg‑
ka označil kalvu (lebeční klenbu) za ostatky Jana Žiž‑
ky (kolem 1360–1424). Tento závěr ale odborníci ne‑
přijali. Další průzkum provedl antropolog Emanuel 
Vlček v 70. letech 20. století a konstatoval, že čáslav‑
ská kalva je autentickým Žižkovým pozůstatkem. 

Poslední průzkum provedl Ústav 
jaderné fyziky AV  ČR radiouhlí‑
kovou metodou s  výsledkem, že 
kalva může být z  první poloviny 
15. století. Mezinárodní tým ex‑
pertů vytvořil na základě kalvy 
rekonstrukci obličeje, doplněnou 
o  spekulativní detaily (barva očí, 
vlasů, účes) navržené odborníky. 
Na všech vyobrazeních je Žižka, 
který nemá tu levé, tu pravé oko, 
výjimečně obě, což byla jen umě‑
lecká licence, žádný Žižku nikdy 
neviděl. Historik Petr Čornej v kni‑
ze o  Žižkovi poukazuje na to, že 
o  první oko, levé, přišel v  dětství 

či raném mládí. Dokládá to i  jeho 
přezdívka „Žižka“ nebo „Žiška“, tehdy označení pro 
jednookého. O  druhé oko, pravé, přišel v  červnu 
1421 u hradu Rabí, zasažen šípem či třískou. Kroniky 
uvádějí, že odpočíval pod starou hrušní a  byl zra‑
něn „zástřelem, který mu byl z oka vytahován“. Vše 
ostatní je jen dohad vycházející z  čáslavské kalvy, 
k čemuž jsou historici spíše skeptičtí.
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Želivského převrat (605 let)

Když vzplála husitská revoluce roku 1419, Jan Želivský se radikalizoval 
a s podporou chudých vrstev získal v Praze velkou moc. Svůj vliv znásobil v létě 
1420, když křižácké vojsko Zikmunda Lucemburského oblehlo Prahu.

Město potřebovalo pomoc radikálních husi‑
tů, včetně táborských s  Janem Žižkou. Po vítězné 
bitvě na Vítkově a ústupu Zikmunda se Praha vrá‑
tila k  rozbrojům umírněných a  radikálních husitů. 
V červnu 1421 čáslavský zemský sněm přijal Čtyři 

artikuly pražské a jmenoval zatímní 
zemskou vládu do volby nového 
krále 28.  září  1421. Vláda stála na 
straně umírněných, i  rytíř Jan Sád‑
lo ze Smilkova. To fanatický kazatel 
těžce nesl. V  červnu zorganizoval 
v Praze převrat a se svými přívržen‑
ci 30.  června  1421 obsadil Staro‑
městskou radnici, přinutil konšely 
odstoupit a Novoměstská rada ab‑
dikovala taktéž. Poté Želivský spojil 
Nové i Staré Město pražské v jeden 
správní celek. Novou radu tvořilo 
30 konšelů, laiků bez zkušeností, 
a  Želivský se chystal na uchopení 
moci a odplatu svým odpůrcům. Po 
popravě Jana Sádla se umírnění hu‑
sité začali bát o život. Postupně při‑
pravili Želivského o moc. Na radnici 

byl pak zajat, odsouzen a sťat 9. 3. 1422. Poprava se 
neutajila. Jeho stoupenci údajně nosili hlavu Želiv‑
ského na talíři po městě. Smrtí krvavého kazatele 
skončila v Praze vláda radikálních husitů.

Josef Grof fo
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Bylo, nebylo!? (785 let)

Járu Cimrmana zná snad každý. Znáte 
ale Jaroslava ze Šternberka? Prý roku 
1241 vyhnal Tatary z Moravy. Problém 
ale je, že neexistoval.

Stalo se to asi tak, že kronikář Přibík Pulkava 
v  polovině 14. století napsal o  vpádu Tatarů na 
Moravu z roku 1253 a zmínil udatného urozeného 
muže ze Šternberka. K bitvě opravdu došlo (1253) 
a jednalo se o uherská vojska Bély IV., v nichž část 
vojáků oblečením a  vizáží připomínala Tatary. 
Skuteční Mongolové vtrhli na Moravu v roce 1241 
a došlo asi k záměně. Pulkavovu informaci ale dále 
všichni přebírali a Václav Hájek z Libočan ji konkre‑
tizoval jako Jaroslava ze Šternberka. Dnes se od‑
borníci kloní k tomu, že tím udatným bojovníkem 
byl pravděpodobný zakladatel hradu Šternberk 
Zdeslav z Divišova nebo jeho syn Jaroslav.

-babok-

Žižkova možná podobaŽižkova hrušeň, Věnceslav Černý

Když se chce… (810 let)

Seniorát, chcete-li stařešinské právo 
v českých zemích uplatňované do 
počátku 13. století, zrušil Přemysl 
Otakar I. Nově zavedl právo 
primogenitury, zajišťující přednostní 
právo prvorozeného při dědické 
posloupnosti.

Důvodem tak‑
to zásadní změny 
byla volba jeho syna 
Václava a  přesko‑
čení práv vedlejší 
větve Přemyslovců 
Děpolticů  – Děpol‑
ta III. Vše se událo na 
shromáždění šlechty 
a hodnostářů v Praze 
8.  června  1216, kde 
Přemysl Otakar  I.  dal 
zvolit svého 11letého 
syna Václava z druhé‑
ho manželství s  Konstancií Uherskou  českým krá‑
lem. Fridrich  II. volbu potvrdil téhož roku listinou 
z Ulmu, ale Václav I. byl korunován českým králem, 
jako první podle primogenitury, až 6.  2.  1228. Tak 
zanikl stařešinský řád Břetislava I. z roku 1054.

Alois Rula fo
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Jaroslav ze 
Šternberka, 
vítěz nad 
Tatary, freska 
na zámku 
Zelená Hora

Ukazování hlavy Želivského na Staroměstském náměstí 9. 3. 1422,  
Česko‑moravská kronika, 1868

Václav I., Gelnhausenův kodex,  
přelom 14. a 15. století
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1471
(555 let)
Vladislav II. 
Jagellonský
16. 6. 1471
oficiální prohlášení 
českým králem na 
sněmu v Kutné 
Hoře (korunovace 
22. 8. 1471)

1656
(370 let)
František Josef 
Šlik
* 19. 6. 1656
† 4. 12. 1740
český šlechtic, 
zakladatel 
Mariánské 
zahrady na 
Jičínsku

1761
(265 let)
Antonín 
Vranický
† 6. 8. 1820
moravský 
hudební skladatel 
a houslista, 
maestro kapely 
knížete z Lobkovic

Červen 1301 (725 let)
Schůzka české a uherské de­
legace v Brně, na níž došlo 
k definitivnímu ujednání o ná‑
stupnictví na uherský trůn po 
zemřelém králi Ondřeji III., jehož 
smrtí 14. ledna 1301 vymřel rod 
Arpádovců. Část uherské šlech‑
ty nabídla svatoštěpánskou 
korunu králi Václavu II.

Červen 1421 (605 let)
Slezané vpadli do severo‑
východních Čech, přičemž 
Broumov byl obsazen po‑
sádkou vratislavského biskupa 
a slezských šlechticů. V červnu 
1421 přitáhlo husitské vojsko 
(pravděpodobně východočeští 
orebité) pod velením Čeňka 
z Wartemberka k Broumovu, vy‑
pálilo předměstí a začalo město 
obléhat.

1. 6. 1421 (605 let)
V Čáslavi byl zahájen Čáslav­
ský sněm, na němž účastníci 
neuznali Zikmunda Lucembur‑
ského za českého krále a při‑
jali Čtyři artikuly pražské. Byla 
jmenována prozatímní dvace‑
tičlenná zemská vláda, která 
měla spravovat věci veřejné 
do 28. 9. 1421, než bude přijat 
nový král.

3. 6. 1621 (405 let)
„Byl vydán mandát proti všem 
kazatelům nekatolickým, 
kterýž byl počátkem pozdějšího 
stěhování všech luteránských 
i bratrských duchovních.“ (Ka‑
lendář historický národa české‑
ho, D. A. z Veleslavína, s. 510) Po 
porážce stavovského povstání 
to byl první takový mandát.

3. 6. 1956 (70 let)
Pro veřejnost byla otevřena 
Zoologická zahrada Olomouc. 
Rozprostírá se v místní části 
města Olomouc na Svatém 
Kopečku. Zpočátku chova‑
la především domácí zvířata 
a zástupce české a evropské 
fauny. Dnes patří k největším 
chovatelům oryxů jihoafrických 
v Evropě.

Rytíř smutné postavy (570 let)

Český šlechtic Jindřich V. z Rožmberka byl prvorozeným synem Jana II. 
z Rožmberka a jeho manželky Anny Hlohovské. Narodil se 25. června 1456 
a v 16 letech se stal 4. vládcem domu rožmberského.

Podle dochovaných his‑
torických pramenů měl zřej‑
mě duševní a možná i fyzic‑
ké problémy, s vládnutím si 
nevěděl úplně rady. Rodové 
majetky spravoval po smrti 
svého otce (1472) sám až do 
roku 1475, poté je postupně 
převedl na mladšího bratra 
Voka  II. z  Rožmberka. Sám 
se uchýlil do ústraní na hrad 
Rožmberk, kde 21.  5.  1489 
ve svých 32 letech umírá. 
Zřejmě se nikdy neoženil. 
Pochován byl v rožmberské hrobce ve 
Vyšším Brodě. Po něm se definitivně 
ujal správy jeho mladší bratr, nejdříve 
s  pomocí Bohuslava  VII. ze Švamber‑
ka, od roku 1481 už vládl sám. Musel 

zachraňovat rodový majetek od dluhů 
a poradil si s tím velmi dobře. Zjistil, že 
se dají využít mokřiny třeboňské kraji‑
ny, a začaly vznikat první rybníky, které 
měly zajistit nové příjmy. Roku 1483 je 

založen první velký rybník 
Dehtář a  následovaly další. 
Vok  II. podporoval i  rozvoj 
řemesel, trhy ve městě Tře‑
boň a  položil také základy 
ke stavbě nového krumlov‑
ského zámku. V  roce 1493 
byl z 18leté vlády nad pan‑

stvím již značně unaven a  vyčerpán, 
tak ji předal mladšímu bratru Petru IV. 
z  Rožmberka. Nadále se věnoval jen 
své zálibě v rybníkářství.

Alice Braborcová fo
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Hrůzný akt pomsty (405 let)

Porážka českých stavů na Bílé hoře měla krvavou dohru. Než k ní ale došlo, musel se sestavit 
soudní tribunál. Účast v něm odmítli Slavata, Martinic, ale i Adam ze Šternberka. Předsedou 
se nakonec stal Karel z Lichtenštejna a zástupcem Adam z Valdštejna.

Soud vynesl od 17. 5. do 12. 6. 1621 
celkem 51 rozsudků, převážně trestů 
smrti. Císař Ferdinand II. je 16. 6. téměř 
všechny schválil: podepsal 43 rozsud‑
ků smrti a vykonání 16 z nich odložil. 
Obžaloby četl královský prokurátor 
Přibík Jeníšek z Újezda v sobotu 19. 6. 
v soudní síni na Hradě. Nikdo z patnác‑
ti omilostněných nevěděl až do chvíle 
popravy, že se milost týká právě jeho. 
Poslední, šestnáctý, Jan Theodor Sixt 
z  Ottersdorfu, se o  ní dozvěděl až na 
popravišti. Zbylých 27 odsouzených 
čekalo na milost marně. Krvavá podí‑
vaná na Staroměstském náměstí zača‑
la v pondělí 21. června 1621 v pět ráno. 
První vstoupil na popraviště Jáchym 
Ondřej Šlik. Poklekl na připravené 
černé sukno a kat Jan Mydlář mu uťal 

hlavu. Katovi pomocníci zabalili jeho 
tělo do sukna a  odnesli. Položili nové 
sukno a  na lešení vystoupal další od‑
souzený. Dostaveníčko se smrtí měli 
tři šlechtici, sedm rytířů a  sedmnáct 
měšťanů. Každý poklekl, vztyčil bra‑
du a  kat mu vodorovným sekem uťal 
hlavu. Mydlář byl mistr, nikdo netrpěl, 

všechny sťal jediným úde‑
rem. Tři odsouzení byli 
oběšeni, dva na trámu 
z  okna radnice, jeden na 
šibenici na náměstí. Mar‑
tin Fruwein z  Podolí před 
vynesením rozsudku snad 
spáchal sebevraždu (7.  6.) 
a  na popravišti byla sťata 
už jen jeho mrtvola. Hrůz‑
né představení, nemající 

v  našich dějinách obdoby, skončilo 
po deváté ráno. Za svou práci si účto‑
val Mydlář 584 kop míšeňských grošů 
(cena pražského domu). Dvanáct hlav 
vystavili na ochoze Staroměstské mos‑
tecké věže, odkud je sňaly až saské od‑
díly za deset let, když obsadily Prahu.

Alois Rula

Vyšebrodský klášter, uprostřed hlavní kostel 
Nanebevzetí Panny Marie s hrobkou Rožmberků

Erb rodu Rožmberků

 Poprava 27 českých pánů na Staroměstském náměstí, dobový dřevoryt  
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1791
(235 let)
Antonín 
Langweil
* 13. 6. 1791
† 11. 6. 1837
český úředník, 
litograf a autor 
unikátního modelu 
Prahy

1796
(230 let)
Johann 
Augustin Faltis
* 4. 6. 1796
† 18. 2. 1874
český vynálezce 
a podnikatel 
v textilním 
průmyslu

1861
(165 let)
Ernestine 
Schumann­
‑Heink
* 15. 6. 1861
† 17. 11. 1936
česká operní 
pěvkyně, 
kontraaltistka

5. 6. 1436 (590 let)
Jihlavský sněm se konal od 5. 6. 
do 20. 8. a kompaktáta byla 
slavnostně vyhlášena na jihlav‑
ském náměstí 5. 7. Jednalo se 
o ztenčenou a umírněnou verzi 
Čtyř artikul pražských. Nejdůle‑
žitějším bodem bylo povolení 
přijímání podobojí pro laiky, 
což bylo uznáno jako legální 
praxe.

7. 6. 1781 (245 let)
Byl položen základní kámen 
Stavovského divadla v Praze. 
Otevřeno bylo 21. 3. 1783 jako 
Nosticovo divadlo. Budovu 
nechal postavit vlastenec hrabě 
Nostic‑Rieneck. Stavba jedné 
z prvních klasicistních budov 
v Praze trvala dva roky. Původ‑
ně se v divadle hrála německá 
činohra a italská opera.

10. 6. 1376 (650 let)
Václav IV., nejstarší syn Kar‑
la IV., byl ještě za otcova života 
po složitých jednáních zvolen 
králem římským. Již jako dvou‑
letý byl korunován Arnoštem 
z Pardubic na českého krále 
a jeho otec mu diplomacií a fi‑
nančními prostředky zajistil 
i římský trůn. Definitivně byl 
korunován 6. 7. 1376.

10. 6. 1946 (80 let)
Začal odsun sudetských Něm­
ců do sovětského pásma. Nej‑
dříve odjížděly dva transporty 
denně, později tři a od 1. čer‑
vence šest transportů. Tento 
organizovaný odsun následoval 
po tzv. „divokém odsunu“ z jara 
1945 a vycházel z rozhodnutí 
Postupimské konference.

11. 6. 1341 (685 let)
Český sněm přijal na návrh 
krále Jana Lucemburského jeho 
syna Karla za budoucího krá‑
le. Karlovi byl udělen titul „rex 
iunior“ a byla mu svěřena vláda 
v království (ke korunovaci však 
nedošlo). Karel IV. vládl jako 
český král od srpna 1346 do své 
smrti v listopadu 1378.
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Proslul jako falzifikátor (235 let)

Český spisovatel, básník, jazykovědec, literární historik, překladatel a pedagog Václav Hanka se 
narodil 10. června 1791 v Hořiněvsi do rolnické rodiny. Nadaný chlapec chodil do školy zpočátku 
jen v zimě.

Otec si přál, aby 
se stal knězem, proto 
nejprve vystudoval 
gymnázium v  Hradci 
Králové a poté Filozo‑
fickou fakultu na Uni‑
verzitě Karlově v Pra‑
ze, kde byl žákem 
Josefa Dobrovského. 
V  letech 1813–1814 
studoval práva ve 
Vídni, na kněžskou 
dráhu však nepo‑
mýšlel. Po návratu 
se začal věnovat li‑
teratuře a od roku 1819 pracoval jako 
knihovník ve Vlasteneckém (dnes Ná‑
rodním) muzeu a později jako kustod 
historických sbírek. V  roce 1848 získal 

na pražské univerzitě 
pozici lektora a  poté 
byl jmenován docen‑
tem slovanských řečí 
a  literatur. Překládal, 
psal filologická díla, 
editoval a  vydával 
starší literární památ‑
ky. Byl propagátorem 
pravopisné reformy 
a  mezi jeho nejdů‑
ležitější díla patří 
Pravopis český podle 
základů gramatiky 
Josefa Dobrovského 

(1817) nebo Mluvnice čili soustava 
českého jazyka podle Dobrovského 
(1849). Hanka byl také velkým přízniv‑
cem slovanské vzájemnosti a  rusofil. 

Udržoval rozsáhlé osobní a korespon‑
denční styky zejména s  carským Rus‑
kem. Stal se velmi uznávanou osob‑
ností u  nás i  v  Evropě. U  nás je však 
nechvalně znám jako padělatel dvou 
rukopisů  – Královédvorského a  Ze‑
lenohorského. Jejich údajná pravost 
se zkoumá dodnes. Hanka byl ženat 
s  Barborou Mádlovou, manželství zů‑
stalo bezdětné. Zemřel 12.  1.  1861 
v Praze na rakovinu žaludku a jeho po‑
hřbu předcházel mnohatisícový prů‑
vod s  pochodněmi. Pochován byl na 
Vyšehradském hřbitově. Pod okny na 
římse 2. patra fasády budovy Národ‑
ního muzea je zvěčněno jeho jméno 
zlatým písmem vedle dalších 71 osob‑
ností české historie.

Alice Braborcová

Všestranný kněz (310 let)

Matematik, fyzik, astronom, meteorolog, pedagog, kněz. Muž mnoha schopností a vizionář. 
Zakladatel klementinské hvězdárny a iniciátor nejstarších záznamů počasí v Evropě.

Narodil se 29. června 1716 
v  německém Řezně v  rodině 
sekretáře velvyslanectví Svaté 
říše německé. Po smrti otce 
Heinricha se s  českou mat‑
kou Blandinou přestěhoval 
do Prahy a postupně studoval 
na jezuitských školách. Svoje 
nadání pro matematiku a  as‑
tronomii prokázal v  šestnácti 
letech, když dokázal spočítat 
zatmění Měsíce. Studoval 
v  Brně, Olomouci, Kladsku 
a  nakonec i  teologii v  Praze. 
Dokázal odmítnout aristotelovskou fi‑
lozofii a  prosadil si prezentaci nových 
poznatků v newtonovském duchu. Vý‑
znamně se finančně podílel na vzniku 
klementinské hvězdárny příspěvkem 
4 000 zlatých a stal se jejím ředitelem. 

Pod jeho vlivem vznikla první vědec‑
ká práce hvězdárny, jejímž výsledkem 
bylo přesné změření zeměpisné délky 
Prahy. Kromě astronomie se věnoval 
pozorování počasí, měření teploty, 
tlaku a  srážek. Systematické záznamy 

jsou vedeny od roku 1755, 
a jsou tak nejstaršími sou‑
vislými ve střední Evro‑
pě. Zásadním způsobem 
se podílel na školských 
reformách, zesvětštění 
výuky a  výchově nových 
pedagogů, a proto mu byl 
ponechán titul profesora 
i  po zrušení jezuitského 
řádu. Jeho práce si císa‑
řovna Marie Terezie váži‑
la, a  proto nechala v  roce 

1780 umístit mramorový 
pomník truchlícího génia od sochaře 
Ignáce Platzera a  kameníka Jakuba 
Aignera. Jménem Josepha Steplinga 
je pojmenována planetka číslo 6540. 
Zemřel 11. 6. 1778 v Praze.

-babok-

Joseph Stepling, rytina 1776 Ukázka ze Steplingových měření

Václav Hanka jako třicetiletý,  
kresba Antonína Machka, 1821
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Horejc, kam se podíváš… (140 let)

Český sochař, medailér, pedagog a návrhář 
uměleckořemeslných předmětů Jaroslav Horejc se narodil 
15. června 1886 v Praze. Přední představitel českého art deca  
se významně zapsal do mnoha uměleckých oborů.

Vyrůstal v  rodině ho‑
dinářského obchodníka 
Aloise Horejce a jeho ženy 
Františky, roz. Suché, jako 
druhé ze tří dětí. Od mládí 
ho rodiče vedli k umělec‑
kému řemeslu. Nejprve 
se vyučil rytcem kovů na 
odborné škole v  Praze 
a  ve studiu pokračoval 
v kurzech dalších řemesel 
a  poté na Uměleckoprů‑
myslové škole (1906–
1910). Tam byl jmenován profesorem 
ateliéru pro umělecké zpracování kovů 
(1918). Od roku 1912 se věnoval návr‑
hům skla, hraček a keramiky pro druž‑
stvo Artěl, kterého byl členem. Dále 

pracoval pro firmu J. & L. 
Lobmeyr’s  Neffe Stefana 
Ratha z  Kamenického 
Šenova, organizaci Sokol, 
navrhoval lustry a skleně‑
né reliéfy pro mezinárod‑
ní výstavy a  organizace. 
V  jeho tvorbě se objevují 
i pamětní medaile a min‑
ce, klenoty pro zednář‑
skou lóži nebo brože pro 
pařížskou výstavu Arts 
décoratifs (1925). Zajíma‑

vostí je, že je autorem postavy Golema 
z  filmu Císařův pekař  – Pekařův císař. 
Tvořil i  pro divadlo a  spolupracoval 
s  architekty. Mezi jeho nejznáměj‑
ší díla patří oltářní plastika v  Kůrové 

kapli katedrály sv.  Víta v  Praze nebo 
mříž jižního portálu katedrály sv.  Víta 
v  Praze, dále mříž pro kapli s  hrobem 
J. A. Komenského v  Naardenu v  Nizo‑
zemí. Několik jeho soch můžeme vidět 
v pražských exteriérech. Horejcovo dílo 
je zastoupeno v  našich i  zahraničních 
muzeích a galeriích. Zemřel 3. 1. 1983 
v Praze ve věku 96 let a byl pochován 
na Olšanských hřbitovech.

Marie Petrušková

1881
(145 let)
František 
Gellner
* 19. 6. 1881
† 13. 9. 1914
český básník, 
prozaik, malíř 
a karikaturista

1931
(95 let)
Věra Suková
* 13. 6. 1931
† 13. 5. 1982
česká tenistka 
a trenérka, 
Wimbledon 
1962 finále, 1961 
čtvrtfinále
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Složil naši nejznámější píseň (225 let)

Autor hudby k české hymně, skladatel a dirigent František Jan Škroup (též Franz Johann Skraup) 
se narodil 3. června 1801 ve vsi Osice u Hradce Králové. Osud mu dopřál slávu, ale i konec života 
v bídě a nemoci.

Hudební geny a  na‑
dání pochytil od svého 
otce, osického kantora 
a  skladatele Domini‑
ka Josefa Škroupa. Od 
osmi let již veřejně vystu‑
poval s  hrou na flétnu, 
později zpíval ve sboru 
kapucínů v  pražské Lo‑
retě a Týnském chrámu. 
Vystudoval gymnázium 
v Hradci Králové a v roce 
1819 odjel do Prahy na 
studia filozofie a práv. Vyučoval hudbu 
a zpěv, stýkal se s mnoha divadelníky 
a  skladateli. Zájem o  divadlo převážil 
a  studium nedokončil. V  roce 1823 
spolu s  dalšími vlastenci založil první 
českou operní družinu. Ve Stavovském 

divadle začali provo‑
zovat česká předsta‑
vení a  Škroup se pus‑
til do komponování 
první české opery. Pod 

názvem Dráteník na libreto J. K. Chme‑
lenského bylo dílo s velkým úspěchem 
hráno 2. 2. 1826. Roku 1827 byl jmeno‑
ván druhým kapelníkem Stavovského 
divadla a o 10 let později prvním. Ne‑
smrtelnost mu přinesla hudba k frašce 

J. K. Tyla Fidlovačka 
aneb Žádný hněv 
a  žádná rvačka, kde 
poprvé zazněla píseň 
slepého žebráka Ma‑
reše „Kde domov můj“, 
která se později stala 
naší národní hymnou. 

V roce 1857 byl po 30 letech působe‑
ní ve Stavovském divadle propuštěn. 
Ocitl se bez příjmů, a tak přijal nabíd‑
ku od Německé opery v  Rotterdamu. 
Tam strávil necelé dva roky bez rodi‑
ny a  dětí. Dne 7.  2.  1862 zde ve věku 
60  let podlehl vážnému onemocnění. 
Pohřben byl do hromadného hrobu 
na rotterdamském hřbitově Algemene 
Begraafplaats Crooswijk.

-alba-

13. 6. 1621 (405 let)
Saský kurfiřt Jan Jiří přiměl lu‑
žické stavy v Kamjenci k přísaze 
poslušnosti císaři Ferdinando‑
vi II. Kurfiřt za to žádal 6 milionů 
zlatých. Protože tuto sumu ne‑
mohl císař zaplatit, dal mu obě 
Lužice (Horní i Dolní) v zástavu, 
později mu byly postoupeny 
jako dědičné léno.

14. 6. 1931 (95 let)
Premiéra operetní revue 
Trampské milování od autora 
Eduarda Ingriše s písní Temně 
hučí Niagara. Hned při pre‑
miéře měla píseň obrovský 
úspěch. Diváci ji přijali tak 
nadšeně, že představení přeru‑
šili bouřlivým aplausem. Píseň 
tehdy zpívala devatenáctiletá 
Ljuba Hermanová.

16. 6. 1426 (600 let)
„Pražané s Zigmundem Kory‑
butem, knížetem litevským, 
s Tábory, Sirotky a mnohými 
pány českými, oblehli město 
Oustí nad Labem, kteréž před‑
tím císař Fridrichovi, markrabí 
míšeňskému v žoldu povinném 
zastavil.“ (Kalendář historický 
národa českého, D. A. z Velesla‑
vína, s. 543)

17. 6. 1966 (60 let)
První ročník dálkového po‑
chodu Krakonošova stovka. 
Organizátory byli tehdejší 
svazáci z podniku Tesla Vrch­
labí, kteří trasu naplánovali 
tak precizně, že se v téměř 
nezměněné podobě chodí do‑
dnes. Součástí prvního ročníku 
byla i recesní volba „královny 
pochodu“.

21. 6. 1421 (605 let)
„Pražané, majíce v moci hrad 
pražský sv. Václava, kněžnu 
abatyši jménem Bořku z Var‑
temberka se 30 pannami 
z kláštera sv. Jiří vyvedli a do 
kláštera sv. Anny v Starém Měs‑
tě pražském uvedli.“ (Kalendář 
historický národa českého, 
D. A. z Veleslavína, s. 556)

1926
(100 let)
Ivo Žídek
* 4. 6. 1926
† 20. 5. 2003
český operní 
pěvec, od 1948 
sólista opery ND 
v Praze

František Škroup, České album, 
autor Jan Vilímek

Partitura skladby Kde domov můj, 1860

Jaroslav Horejc, Album 
representantů všech oborů 

veřejného života 
československého, 1927

Dvanáct figurálních kompozic zemědělských prací 
roku pro mříž jižního portálu Zlaté brány katedrály 

sv. Víta v Praze, 1930–1955
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Historia magistra vitaeHistoria magistra vitae

1936
(90 let)
Helena 
Růžičková
* 13. 6. 1936
† 4. 1. 2004
česká herečka 
a komička, známá 
svou živelností 
i korpulentností

1936
(90 let)
Jan Schmid
* 14. 6. 1936
† 3. 6. 2024
český herec, 
režisér, publicista, 
textař, výtvarník, 
zakladatel Studia 
Ypsilon

1946
(80 let)
Ivana Pavlová
* 9. 6. 1946
† 2. 9. 2023
česká herečka 
a tanečnice, 
ikonická ve 
filmové roli 
Hanky, Starci
na chmelu
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A jak mu dupali králíci (85 let)

Milovník absurdního humoru, textař, scenárista, herec a písničkář Jan Vodňanský byl originálním 
zjevem české kultury. Narodil se v Praze, v rodině strojního inženýra, 19. června 1941. 

Jeho otec, vyloučený z KSČ počát‑
kem 50. let, poznamenal Vodňanské‑
ho kádrový profil. Přesto vystudoval 
pražské gymnázium a  Fakultu strojní 
na ČVUT. Krátce pracoval jako pro‑
jektant, ale umělecké sklony zvítězily. 

V 60. letech začal spolupracovat s roz‑
hlasem, publikovat texty v  časopi‑
sech a seznámil se s hudebníkem Pe‑
trem Skoumalem, se kterým tvořil 
téměř 20  let autorskou dvojici. Vr‑
cholem jejich tvorby byla tři autorská 

představení v  Činoherním klubu na 
přelomu 60. a 70. let. Po roce 1974 při‑
šly první zákazy a výslechy Státní bez‑
pečností. Vodňanský se uchýlil k tvor‑
bě pro děti a  ke spolupráci s  Petrem 
Skoumalem se vrátil až po roce 1989. 
Mezitím ještě podepsal Chartu  77, 
oženil se s  psychoterapeutkou Jitkou, 
roz. Schánilcovou, a narodil se jim syn 
Tomáš a  dcera Marianna. V  90.  letech 
přednášel filozofii na Filozofické fa‑
kultě UK, kterou v roce 1973 dálkově 
vystudoval. Vydával na deskách svou 
dřívější tvorbu a  vystupoval v  pořa‑
dech pro děti. Celý život se aktivně 
vyjadřoval k politickým tématům a bo‑
joval proti komunismu. Jan Vodňanský 
zemřel 10. 3. 2021 v Praze na následky 
onemocnění covidem-19.

-aba-

Lékař, nebo spisovatel? (100 let)

Sedět na dvou židlích nebývá jednoduché, zvlášť když jsou si oborově a tematicky vzdálené. 
Josef Nesvadba však zvládl jak lékařskou, tak i spisovatelskou dráhu.

Narodil se 19. června 1926 
v Praze v učitelské rodině. Nej‑
dříve studoval na anglickém 
gymnáziu, v  roce 1941 přešel 
na české. Maturitu však složil 
až po válce v  roce 1945. Po‑
kračoval studiem medicíny 
se specializací na psychiatrii. 
Zároveň s tím překládal z ang
ličtiny a  věnoval se psaní 
a  působil jako scenárista 
v Čs. státním filmu. Během 
studií se seznámil s  Ludvíkem Souč‑
kem – oba spojoval zájem o literaturu 
science fiction (sci‑fi). Jako lékař pra‑
coval Josef Nesvadba dva roky v Tep‑
licích, poté byl čtyři roky vojenským 
lékařem u  letectva a  v  Armádním 
uměleckém souboru. V  letech 1956–
1992 působil jako psychoterapeut na 

klinice v  Praze. 
Hlavní náplní 
jeho spisovatel‑
ské činnosti byla 
vědeckofantastická témata, která se 
u nás prosadila hlavně v 80. letech mi‑
nulého století. Navázal na prózy Karla 
Čapka a  Jana Weisse, některé jeho 

povídky byly i  zfilmova‑
né (např.  Blbec z  Xee‑
nemünde). Spolupraco‑
val například na filmech 
Upír z  Feratu, Pane, vy 
jste vdova! a  na televiz‑
ním seriálu Bambinot. 
Během svého života po‑
měrně hodně cestoval 
po Asii, dva roky strávil 
v USA a zastupoval ČSSR 
na sci‑fi kongresech. 
Stál rovněž v  čele české 
sekce Word sci‑fi a  dva‑
krát získal ocenění této 
organizace. V  roce 1983 

byl oceněn titulem zasloužilého uměl‑
ce. Josef Nesvadba zemřel 26. 4. 2005 
v Praze a pochován byl tamtéž.

-babok-

21. 6. 1991 (35 let)
Byl ukončen odsun sovět­
ských vojsk z území Českoslo‑
venska. Poslední transport byl 
pak vypraven 19. června 1991 
z Milovic a východní hranici 
ČSFR překročil 21. června 1991. 
Vůbec první transport byl 
vypraven již 26. února 1990 
z nádraží ve Frenštátu pod 
Radhoštěm.

23. 6. 1921 (105 let)
„Výprava 116 potomků čes‑
kých exulantů žádala na Praž‑
ském hradě, aby se potom­
stvo dávné emigrace české 
z dob pobělohorských mohlo 
vrátiti do staré vlasti. K reali‑
saci této žádosti ve větší míře 
nedošlo.“ (Kalendář historický 
národa českého, D. A. z Vele‑
slavína, s. 564)

24. 6. 1276 (750 let)
Římský král Rudolf Habs­
burský obvinil českého krále 
Přemysla Otakara II. z porušení 
lenního svazku a uvalil na něj 
říšskou klatbu s výzvou k po‑
vstání v zemích, v nichž Přemysl 
panoval (tzv. Aberacht). Přemysl 
uzavřel v listopadu 1276 s Ru‑
dolfem Habsburským mír.

24. 6. 1726 (300 let)
Historicky první zednářská 
lóže v českých zemích se jme‑
novala U tří hvězd a byla zalo‑
žena v pražském paláci hraběte 
Františka Antonína Šporka. 
Moderní historikové toto tvr‑
zení považují za nepotvrzenou 
legendu, kterou zpopularizoval 
román Josefa Svátka z roku 
1889.

29. 6. 2016 (10 let)
Byla vyhlášena první evropsky 
významná lokalita – Porta Bo­
hemica – v kaňonovém údolí 
Labe v Českém středohoří, které 
je chráněno v rámci evropské 
soustavy Natura 2000. Oblast je 
známá jako Brána Čech a roz‑
kládá se mezi obcemi Malé 
Žernoseky a Litochovice nad 
Labem. fo
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Jan Vodňanský, 2008 Představení Hurá na Bastilu, zleva Miloslav Štibich,  
Jan Vodňanský a Táňa Fišerová, Činoherní klub, 1970 

Lékař a spisovatel Josef Nesvadba

Plakát k filmu Blbec z Xeenemünde, 1962
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Zapomenutá operní diva  
s křivoklátskými kořeny
Marie Gärtnerová patřila na začátku 20. století k nejznámějším českým operním 
pěvkyním, ale dnes už její jméno zná málokdo.

Rodačka ze středočeských Zdic zářila na oper‑
ních scénách ve Slovinsku, Čechách a  především 
v Německu, kde její umění ocenil i slavný skladatel 
Richard Strauss. Mimo to byla i vynikající klavírist
kou a učitelkou zpěvu. Mezi její žačky patřila napří‑
klad i  Libuše Paserová, první Češka, která získala 
angažmá ve slavné milánské La Scale. Marie Gärt‑
nerová pocházela po mamince Antonii z Městečka 

u Křivoklátu a byla vzdálenou ses‑
třenicí rakovnického rodáka Jiřího 
Herolda, violisty světoznámého 
Českého kvarteta. Umělecké i  ži‑
votní osudy Marie Gärtnerové při‑
blíží dokumentární výstava „Marie 
Gärtnerová  – zapomenutá operní 
diva s křivoklátskými kořeny“, kte‑
rá bude od 1.  července do 6.  září 
k vidění v Roubence Lechnýřovně 
v  Rakovníku. Výstavu připravila 
Městská knihovna Rakovník ve 
spolupráci s  Muzeem J. V. Sládka, 
Městským muzeem Zbiroh a spol‑
kem Zámecká nokturna. Navštivte 

Rakovník a objevte i příběhy dalších slavných hu‑
debníků, spjatých s Rakovnickem – slavných oper‑
ních pěvců bratrů Burianů, první české Carmen 
Irmy Reichové nebo autora první oficiální hymny 
pražské fotbalové Sparty Maxe Štrauba.

Vimperk – zábavné aktivity  
pro celou rodinu
Máte toulavé boty a všechna „MUST SEE“ ve svém okolí už jste viděli?  
Tak to pro vás máme bezva tip na prodloužený víkend.

Vimperk s  bezprostředním okolím CHKO Šu‑
mava vás osloví krásnou přírodou bez davů turistů, 
programy pro všechny věkové skupiny návštěvní‑
ků a gastronomickou nabídkou, která váš výlet do‑
káže dotáhnout k dokonalosti.

Rodinám s  dětmi město a  jeho okolí nabízí 
hned několik atraktivních Výletů s tajenkou. Děti 
jsou v průběhu procházek zabaveny plněním úko‑
lů a luštěním šifer a za odměnu dostanou v Infor‑
mačním centru ve Vimperku drobnou odměnu. 
Poznávat město a  okolní přírodu nemusíte jen 
s  tužkou v  ruce. Přímo pod vimperským zámkem 
láká k návštěvě krátká Stezka okolo hradeb, jejíž 
součástí je nejen historie fortifikace, ale taktéž úko‑
ly pro děti na téma středověká řemesla. Vedle ne‑
šlápnete ani návštěvou oblíbené Stezky lesních 
skřítků nebo Hrabického okruhu, jehož součástí 
jsou nové naučné panely o stromech s drobnými 
úkoly pro děti.

Nemůžeme opomenout doporučení k návště‑
vě Státního zámku Vimperk, kde je k vidění něko‑
lik prohlídkových okruhů a 18 expozic Muzea Vim­
perska. Především interaktivní prvky jako trenažér 

sjezdu na saních nebo místnost s  pravou šumav‑
skou bouří lákají každoročně množství návštěvníků 
města. Jen několik desítek metrů od dělostřelecké 
bašty Haselburg, která dříve chránila tehdejší hrad, 
se nachází vstup na novou Stezku zámeckou obo­
rou. Ta nabízí nejen odpočinek, ale i  herní prvky 
pro děti a  oblíbený „Poesiomat“ s  ukázkami děl 
vimperských a šumavských autorů.
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Městské informační centrum Rakovník
www.infocentrum-rakovnik.cz

www.vimperk.cz/ic

Plakát k výstavě Marie GärtnerováMarie Gärtnerová

KAM na výlet
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Milovice

1396–2026 | 630 let

www.mesto‑milovice.cz

První písemná zmínka o  osídlení pochází 
z  roku 1396 a  souvisí s  pozůstalostí po Sper‑
kově manželce Pavlíně. Ve 14. století je v místě 
doloženo zemanské sídlo vladyky Holomka, 
které je uváděno pod názvem Villa Milewicz, 
tj. tvrz Milevice.

Vojenský tábor v Milovicích, 1910

TIC Milovice
náměstí 30. června 507, 289 24 Milovice‑Mladá
t	+420 325 517 110
e	 tic@mesto‑milovice.cz

Mirošov

1366–2026 | 660 let

www.mirosov.cz

Ves Mirošov (Mirošuóv dvuór) mohla 
vzniknout již ve 12. století, přičemž základ lo‑
kace dnešního Mirošova lze zařadit do 13. až 
14. století. První písemná zmínka o vsi z  roku 
1366 dokládá darování tří zdejších usedlostí 
dominikánům a minoritům v Plzni.

Mirošov, náměstí  před r. 1918

Město Mirošov
náměstí Míru 53, 338 43 Mirošov
m	 +420 602 107 223
e	 mu@mirosov.cz
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České Budějovice –  
Léto ve městě
Pokud plánujete letní dovolenou nebo víkendový výlet, České Budějovice jsou 
vynikající volbou. Letní sezona je zde synonymem pro bohatý kulturní program. 
Město hostí řadu festivalů, koncertů a kulturních akcí, které osloví každého 
návštěvníka.

Srdcem města je jeho historické jádro, které 
skrývá mnoho tajemství. Pro ty, kteří chtějí pro‑
niknout hlouběji, jsou k  dispozici komentované 

prohlídky, které si domluvíte v  turistickém infor‑
mačním centru.

Po dni stráveném objevováním památek a kul‑
tury můžete ochutnat místní speciality v  jedné 
z mnoha restaurací. Gastronomická scéna je stejně 
rozmanitá jako kulturní nabídka  – od tradičních 
českých restaurací až po moderní bary a  kavárny 
s  inovativní kuchyní. A  samozřejmě žádné poví‑
dání o  tomto městě by nebylo úplné bez zmínky 
o  pivu. Světoznámý pivovar Budvar je nedílnou 
součástí města a nabízí prohlídky s degustací, kde 
se můžete dozvědět vše o  procesu vaření piva 
a vychutnat si ty nejlepší chutě.

Malebnou scenérii města dotvářejí dvě řeky, 
Vltava a Malše, které nabízejí nejen krásné výhledy, 

ale také možnosti pro odpočinkové i sportovní ak‑
tivity. Můžete si užít klidnou procházku podél řeky, 
půjčit si paddleboard nebo kolo a vydat se na dob‑
rodružství po vodě nebo po cyklostezkách.

Více na www.budejce.cz

TOP akce:
Prohlídky radnice | komentované prohlídky s prů‑
vodcem od července, pondělí a středy v 10 hodin
4. 6. – 30. 9.  Umění ve městě | 19. ročník venkov‑
ní výstavy uměleckých děl profesionálních sochařů 
9. 5. – 26. 9.  Prohlídka města České Budějovi­
ce každou sobotu| od 1. 7. do 26. 8. komentované 
prohlídky historického centra města každou sobo‑
tu a středu
19.–20.  6. Montmartre pod Černou věží | vý‑
tvarný, hudební a  divadelní festivalový víkend 
1.–6. 7. Múzy na vodě | multižánrový tradiční hu‑
dební festival
14. 7. – 20. 8. Hudební večery na náměstí | kon‑
certy známých lokálních kapel
20.–25. 8. Země Živitelka | 52. ročník mezinárod‑
ního agrosalonu
28.–29. 8. Město lidem/lidé městu | multižánrový 
festival v ulicích města

České Budějovice nabízejí až 70 km cyklotras a stezek

Když malí nevědí, velcí poradí…
1. Součástí prohlídky radnice je obřadní síň 
s jedinečnou freskou…
a) Mariánské pouti
b) Kristova spasení
c) Boží moudrosti

2. Kolik zvonů ukrývá Černá věž?
a) 5 zvonů
b) 6 zvonů
c) 7 zvonů

3. Na kterém z ostrovů se koná festival 
Múzy na vodě?
a) Sluneční ostrov
b) Švamberský ostrov
c) Sokolský ostrov

? Své odpoodpovědi nám posílejte do 
10. června z www.kampocesku.cz/souteze. 
Deseti autorům správných odpovědí zašle 

město České Budějovice zajímavé ceny.

Město lidem/lidé městu Město lidem/lidé městu

Park Háječek, klidová zóna města

Turistické Informační Centrum
náměstí Přemysla Otakara II. 1/1 
370 01 České Budějovice
t	 +420 386 801 413
e	 infocb@c‑budejovice.cz
www.budejce.cz
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Za vlaky, zážitky i tvořením:

Jindřichův Hradec láká 
na pestrý program

Úzkokolejka znovu ožila a otevírá 
cestu do malebné krajiny

Jindřichohradecká úzkokolejka se po letech 
odmlky vrátila zpět do provozu a zve na vyjížďky, 
které potěší malé i velké. Za jejím znovuoživením 
stojí stovky hodin práce dobrovolníků, podpora 
měst i tisíců nadšenců. Díky nim se podařilo vrátit 
úzkokolejce její místo v krajině, které si během let 
vybudovala.

Na návštěvníky čeká pravidelný provoz a do‑
provázet vás bude během výletů do České Kana‑
dy a na Vysočinu. Dětem se tak otevírá svět plný 
kolejí, zatáček a dobrodružství, kde mohou zblízka 
poznat kouzlo vlaků a užít si jízdu, na kterou se ne‑
zapomíná. Cesta úzkokolejkou není jen přesun, ale 
i malý výlet do minulosti a možnost vnímat krajinu 
jinak – pomaleji a s větším zážitkem.

Modelové kolejiště: velký příběh 
železnice v miniatuře

Zážitek z jízdy vlakem si lze v Jindřichově Hrad‑
ci prodloužit i mimo skutečné koleje. Ve Výstavním 
domě Stará radnice na vás čeká modelové kolejiště 
plné detailů a pohybu, které vtáhne děti i dospělé 
do světa vlaků.

Nová sezona přinese rozšíření expozice o část 
věnovanou úzkokolejce. Uvidíte modely známých 
stanic, zastávek i  typické „splítky“ kolejí a  tratě 
směrem na Obrataň a Novou Bystřici.

Hvězdárna a planetárium 
prof. Františka Nušla 

Všechny malé objevitele zve na kouzelná pá‑
teční a nedělní odpoledne plná vesmírných dobro‑
družství. Oblíbená pohádková pásma a promítání 

v planetáriu přinášejí dětem nejen zábavu, ale 
i první kroky do světa hvězd, planet a tajemného 
vesmíru. Velkým lákadlem je animovaný film Po‑
laris – Vesmírná ponorka a tajemství polární noci, 
který děti zavede do fascinujícího světa polární 
oblohy a neobyčejných vesmírných dobrodružství.

Kde se hlína mění v zážitek!
V dílně Z hlíny do vitríny si děti i dospělí mo‑

hou vyzkoušet tvorbu z  hlíny  – od malování ke‑
ramiky až po modelování vlastních postaviček či 
zvířátek. Odvážnější si zkusí i práci na hrnčířském 
kruhu a zjistí, jak vzniká hrnek nebo mistička.

Dílna je ideálním místem pro dny, kdy není 
pěkné počasí  – uvnitř vzniká barevný svět plný 
fantazie a originálních nápadů, které si návštěvníci 
odnesou domů.

Hvězdárna a planetárium prof. Františka Nušla

Když malí nevědí, velcí poradí…
1) �Jak se jmenuje vláček, co jezdí 

z Jindřichova Hradce do Nové Bystřice 
a Obrataně?

a) Rychlokolejka
b) Úzkokolejka
c) Jednokolejka

2) Kde leží Jindřichův Hradec?
a) v jižních Čechách
b) na Moravě
c) ve Slezsku

3) �Co jsou „Krýzovy jesličky“, které mohou 
děti v Jindřichově Hradci vidět?

a) velký mechanický betlém
b) horská rozhledna
c) zoologická zahrada

? Své odpovědi nám posílejte do 10. června 
z www.kampocesku.cz/souteze. Deseti 
autorům správných odpovědí zašle město 

Jindřichův Hradec zajímavé ceny.

Romantika se vrací

Více na
infocentrum.jh.cz
uzkokolejky.cz

Jindřichohradecká úzkokolejka Stará radnice ukrývá modelové kolejiště
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Zima v Mariánských Lázních

Léto v Dačicích  
je plné zábavy
Zveme vás do Dačic, města kostkového cukru, užít si zábavu a dobrodružství. 
V infocentru jsme vám nachystali tipy na zajímavé výpravy po městě i do okolí. 
Nezapomeňte si tam vyzvednout pracovní sešit Dačice hrou s kostkou,  
který vás seznámí s nejvýznamnějšími památkami.

Stezka hajného Kázka
Příměstský les Kázek se nachází asi 2 km od 

infocentra a vydat se tam můžete na kole i pěšky. 
Čeká vás naučná stezka plná interaktivních prvků. 
Dozvíte se, jaké rostliny, houby a stromy tu rostou, 
jací ptáci, savci nebo představitelé hmyzí říše v lese 

žijí. Zahrajete si pexeso, rozezníte dendrofon a ur‑
čitě tu potkáte makety zvířat a  živočichů. Když si 
do mobilu stáhnete aplikaci Lesní svět, bude váš 
výlet do Kázku ještě zajímavější.

Z Kázku na koupaliště
Poznali jste díky hajnému Kázkovi život v lese 

a chcete se osvěžit? Je čas vydat se na koupaliště. 
Najdete tu plavecký i  rekreační bazén, divokou 
řeku, chrliče, skluzavku, tobogán i brouzdaliště pro 
nejmenší. Občerstvení a sportovní vyžití je v areá‑
lu samozřejmostí. U koupaliště je velké bezplatné 
parkoviště.

Vzhůru na věž
Farní kostel sv.  Vavřince vévodí městu. Jeho 

51 m vysoká renesanční věž je vidět už z  daleka. 
Od června do září slouží jako rozhledna, a když vy‑
běhnete po schodech až na ochoz, budete mít celé 
město, jeho památky i okolní přírodu jako na dlani. 

Věž má sedm pater a v každém si můžete prohléd‑
nout zajímavé expozice o historii města.

Kulturní akce
První polovina prázdnin patří festivalu Dačic­

ká kostka (2.–12. 7.), který má na programu diva‑
dla, koncerty i pohádky pro děti. Další akce se ko‑
nají v rámci Léta na náměstí a společnou zábavu 
si všichni užijete na řemeslném sympoziu Dačická 
řežba (10.–14.  8.), kde si svoji šikovnost můžete 
vyzkoušet u  výhně s  mistrem kovářem nebo na 
hrnčířském kruhu v keramické dílničce.

Když malí nevědí, velcí poradí…
1. �Jak je vysoká renesanční věž kostela 

sv. Vavřince?
a) 15 m
b) 51 m
c) 109 m

2. Co vynalezli v Dačicích v roce 1843?
a) kostkový cukr
b) parní stroj
c) tkaničky do bot

3. Co je to dendrofon?
a) velký buben
b) druh zobcové flétny
c) �hudební nástroj, který vydává zvuky 

různých druhů dřeva

? Své odpovědi nám posílejte do 10. června 
z www.kampocesku.cz/souteze. Deseti 
autorům správných odpovědí zašle město 

Dačice zajímavé ceny.

Pohled na Dačice z věže kostela sv. Vavřince

Stezka hajného Kázka

Dačické koupaliště je „součástí“ unikátní soustavy rybníků

Infocentrum Dačice
Palackého nám. 1, 380 01 Dačice
e	 info@dacice.cz
t	 +420 384 401 265
f	 @infocentrumdacice

Dačická řežba 
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Tábor: Město, kde historie 
ožívá a nuda nemá šanci!
Hledáte ideální místo pro rodinný výlet, kde zabavíte neposedné školáky i ty 
nejmenší v kočárku? Místo listování v učebnicích se zde do historie doslova 
obléknete a prožijete ji všemi smysly. Objevte místo plné interaktivních expozic, 
magických bytostí a dobrodružství, které si se svými dětmi zamilujete.

Zažijte historii na vlastní kůži
V  Táboře pro vás historie rozhodně nebude 

nuda. V  Husitském muzeu si vyzkoušejte králov‑
ský trůn nebo kroužkovou košili a  v  podzemních 
chodbách se s ochrannou helmou na hlavě staňte 
skutečnými průzkumníky. Vydejte se na dobro‑
družnou cestu táborským podzemím a  pomozte 
najít předměty, které zde poztrácel rytíř Roland. Za 
odměnu získáte klíč k truhle s pokladem, která pro 
každého ukrývá malé překvapení. Na pokladně si 
stačí vyzvednout mapku pro zakreslování nálezů 
a vaše výprava může začít. Tato speciální prohlídka 
je připravena pro rodiny s dětmi od 4 do 10 let kaž‑
dou sobotu od 14. 30.

Na Housově mlýně navštivte Zážitkovou 
filmovou zbrojnici, která je splněným snem pro 
každého malého bojovníka i hrdinku. Jako jediná 
v Evropě vám dovolí si veškeré exponáty nejen vy‑
fotit, ale hlavně na vlastní kůži vyzkoušet. Oblečte 
se do zbroje a chopte se zbraní, které znáte z oblí‑
bených filmů, jako jsou Letopisy Narnie: Princ Kas‑
pian nebo pohádky Tři srdce. V celé sbírce na vás 
čeká přes 3 000 historických i fantasy rekvizit.

Muzea, která voní a baví
Muzeum čokolády a marcipánu: Vstupte do 

sladkého ráje všech mlsounů! Už u vstupu vám bu‑
dou oči přecházet a  marcipánový model Žižkova 
náměstí vás naprosto ohromí. Zjistěte, jak čokolá‑
da vzniká, jak vypadaly staré obaly a  jak se dříve 
čokoláda servírovala. Navštivte čertovské peklo 
i  čokoládový důl a  v  tvořivé dílničce si vyrobte 
vlastní sladkou památku. Prohlédněte si největší 

čokoládové auto, sochu Jaromíra Jágra nebo uni‑
kátní marcipánové modely pohádek.

Muzeum Lega: Objevte fascinující svět z více 
než 3 milionů kostiček, propracované modely 
Technic a světelnou show Star Wars. Exponáty svítí, 
střílí, blikají, žhaví motory… To vše je dokresleno 
hudbou a dalšími světelnými efekty. V unikátních 
historických prostorech na vás čekají stovky mo‑
delů, u kterých můžete sami i rozsvěcet okna v do‑
mečcích nebo se zapojit do zábavných kvízů.

Muzeum iluzí: Staňte se díky velkoformáto‑
vým 3D malbám přímou součástí magických scén. 
Celá expozice je vysoce interaktivní, takže do ob‑
razů můžete libovolně vstupovat a pořídit si fasci‑
nující fotografie, které popírají smyslové vnímání. 
Nechte se překvapit originálními optickými insta‑
lacemi vytvořenými s citem pro detail.

Zvířata a příroda na dosah
Pokud milujete zvířata, nesmíte vynechat Zoo 

Tábor, kde vás přivítá lev Simba a smečka vlků. Za 
klidem a poznáním vyrazte do Botanické zahrady 

nebo na lesní naučnou stezku Pintovka, kde na‑
jdete i lesokoutek s divokou zvěří.

Staňte se součástí magické hry
Zpříjemněte si výlet hrou TouLOVEkarta. Na 

více než 60 místech v okolí hledejte ukryté kartič‑
ky s čarovnými bytostmi (např. dráčka v Husitském 
muzeu nebo fénixe v Muzeu Lega). Za návštěvu tří 
míst a nasbírání kartiček získáte v infocentru spe‑
ciální karetní hru zdarma. Tento projekt, oceněný 
Velkou cenou cestovního ruchu 2026, vám pomů‑
že objevovat region zábavnou formou.

Husitské muzeum

Když malí nevědí, velcí poradí…
1. Kdo byl rytíř Roland?
a) �Postava, která v táborském podzemí 

poztrácela své předměty, které mají děti 
v rámci dobrodružné hry najít.

b) �Jeden z filmových hrdinů, jehož originální 
zbroj si můžete vyzkoušet v expozici na 
Housově mlýně.

c) �Legendární zakladatel táborské botanické 
zahrady a lesní naučné stezky Pintovka.

2. �Co je to čokolaterie?
a) �Druh středověké kroužkové zbroje, kterou si 

můžete vyzkoušet v Husitském muzeu.
b) �Specializovaný obchod nebo výrobna, 

která se zaměřuje na ruční výrobu a prodej 
čokoládových pralinek a jiných sladkých 
specialit.

c) �Typ interaktivní 3D malby, do které lze 
vstoupit v táborském Muzeu iluzí.

3. �Co získá návštěvník v infocentru za 
nasbírání 3 kartiček v rámci projektu 
TouLOVEkarta?

a) Speciální karetní hru zdarma.
b) Volnou vstupenku do Zoo Tábor.
c) Plyšového lva Simbu.

? Své odpovědi nám posílejte do 10. června 
z www.kampocesku.cz/souteze. Deseti 
autorům správných odpovědí zašle město 

Tábor zajímavé ceny.

Muzeum lega

ZOO Tábor

www.visittabor.eu
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Podmokelský 
poklad (255 let)

Dnešní hledači pokladů a jiných 
cenností by mohli jen závidět. Nádeník 
Janota našel na Rokycansku v roce 
1771 náhodou pravděpodobně největší 
poklad nejen na našem území.

Velký déšť, rozvodněný potok a  náhoda od‑
kryly 12.  června  1771 neuvěřitelnou podívanou. 
Na světlo světa se ze země postupně dostávaly po 
částech tisíce mincí, které zde „spaly“ v bronzovém 
kotlíku od časů Keltů. Celková hmotnost téměř 
4 200 doložených kusů mincí činila téměř padesát 
kilogramů, celý poklad skrýval dle odhadů mezi 
pěti až sedmi tisíci kusy a jeho dnešní hodnota by 
se mohla pohybovat přes půl miliardy korun. His‑
torici se domnívají, že se vzhledem k velkému roz‑

sahu pokladu nejednalo o osobní sbírku, ale pre‑
ferují tezi o národním pokladu, který byl do země 
uložen někdy kolem poloviny prvního století před 
naším letopočtem v době zániku hradiště Strado‑
nice. Když se o nálezu dozvěděl majitel pozemků 
Karel Egon Fürstenberk, zachvátila ho zlatá horeč‑
ka a povolal dráby, aby svými metodami „zajistili“ 
výběr všech mincí. To se téměř povedlo, a tak moh‑
ly být mince přeměněny na sedm tisíc nových zla‑
tých dukátů s rokem 1771 a pět tisíc s letopočtem 
1772, které jsou zajímavým sběratelským předmě‑
tem. Navzdory „domluvě“ drábů se podařilo část 
mincí zachovat v  původním stavu a  jsou dnes ve 
sbírce Národního muzea a mezi několika sběrate‑
li. Okraj kotlíku s držadlem a několika mincemi je 
k vidění v křivoklátské hradní sbírce.

-babok-

Český les jinak: kam 
vyrazit na rodinný výlet
Český les nabízí spoustu tipů na výlety, které zabaví 
malé i velké. V Domě přírody Českého lesa v Klenčí 
pod Čerchovem na vás čeká interaktivní expozice 
uvnitř i venku, kde děti nadchnou také vodní prvky 
na dvoře.

V  Poběžovicích si ro‑
diny užijí zámecký park 
s  hrou „Poznej Poběžovi‑
ce“, kterou provází místní 
mumie. Podklady jsou 
k  vyzvednutí v  informač‑
ním centru. Tachov láká na 
novou trasu „Za nádhernou 
jízdárnou a  husity“, kde 
děti plní úkoly a luští tajen‑
ku. Po cestě můžete navští‑
vit zámek, jízdárnu nebo se 
občerstvit v restauraci.

Dobrodružství nabízí i  stezka „Ukradený pra‑
seodym“ v Babylonu v aplikaci Skryté příběhy. Mi‑
lovníci zvířat ocení oboru Srdíčko v Železné nebo 
Wildgehege u Furth im Wald, kde lze krmit daňky 
z ruky.

Fanoušci vlaků by neměli vynechat trať Pňo‑
vany–Bezdružice s  muzeem přímo na nádraží. 

V Domažlicích potěší stánek s mo‑
dely mašinek i  interaktivní výsta‑
va „Pozor hranice! Historie hrou“ 
v  Kulturním centru Pivovar, kde se 
dá také příjemně posedět.

Už víte, kam vyrazíte?

Nová přírodní rezervace
Uplynulo více než 15 let od prvního záměru dát vzniknout v CHKO Český les nové 
přírodní rezervaci Dlouhá skála. Letos získalo toto jedinečné území odpovídající 
ochranu na 38 ha území.

Dlouhá skála je 19. přírodní 
rezervací v CHKO Český les. Chrání 
skalní hřeben s porosty buku a smr‑
ku. Žije tu datlík tříprstý, jeřábek 
lesní i  rys ostrovid. Roste zde také 
například plavuň pučivá či vranec 
jedlový, jejichž původ můžeme na‑
jít v prvohorách. Přírodní rezervace 
bude dál přístupná návštěvníkům 

po vyznačených stezkách. Věříme, 
že vás zdejší flóra i  fauna okouz‑
lí natolik, že jí složíte hold svým 
respektem.

Agentura ochrany přírody a kra‑
jiny ČR vyhlásila přírodní rezervaci 
Dlouhá skála 15. 4. 2026 s účinností 
od 30. 4. 2026.
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Část 
podmokelského 
pokladu

Pomníček místa nálezu podmokelského pokladu

Zámecký park pro děti, Poběžovice

CHKO Dlouhá skála

Dům přírody Českého lesa,  
Klenčí pod Čerchovem

f	 nasceskyles
i	 nasceskyles
www.ceskyles.eu/co‑navstivit/

CHKO Dlouhá skála

KAM na výlet
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Kam na výlet s dětmi za zábavou i poučením?

Do Spáleného Poříčí!
Přemýšlíte, jaký zajímavý výlet podniknout se svými dětmi nebo vnoučaty? 
Přijeďte k nám do Spáleného Poříčí, městečka na jižním Plzeňsku v podhůří Brd – 
pro děti máme připravenou spoustu aktivit a zážitků.

Vydejte se na cestu po pohádko‑
vých naučných stezkách Loukou i  le­
sem za pohádkou, Za mlynáři od Bra­
davy a Perličky víly Terezky, po nichž 
vás provedou pohádkové bytosti výtvarní‑
ka Jiřího Wintera NEPRAKTY. Na každé stezce 
je soutěž o  tematické odměny, které na vás 
čekají v  našem „íčku“ v  historické chaloupce. 
Před putováním vás tu vybavíme letáky s map‑
kami a radami k luštění.

Loukou a lesem za pohádkou vás provádí tr‑
paslík. V lese Obecníku, kterým trasa vede, najdete 
spoustu možností k hrám i zábavě, například dře‑
věné sochy, prolézačky, houpačky, stolky na dámu 
a další hry.

Za mlynáři od Bradavy vás povede údolím 
říčky Bradavy kolem rybníka Hvížďalka vodník. Má 
pro vás připravenou historii mlýnů na řece a řeme‑
sel „kolem vody“.

Luční víla zve návštěvníky na stezku Per­
ličky víly Terezky a  představuje jednotlivé 

„perličky“  – zajímavosti o  mís‑
tech, kterými putují.

Pokud dáváte přednost 
procházce po městě, nepřijde‑

te zkrátka. V  „íčku“ pro vás 
máme mapu a  otázky His‑
torické stopovačky, během 
níž se seznámíte s  historií 

města. Správné odpovědi 
odměníme.
Nezapomeňte, že u nás obje‑

víte i další „úžasnosti“, například špejchar Ve Dvoře, 
kde se potěšíte laskavým humorem Jiřího Wintera 
NEPRAKTY. Navštívit můžete také světovou stálou 
expozici s  pohádkovými figurami, které mají děti 
na dosah ruky a se kterými se mohou vyfotit, nebo 
rozhlednu Šťastná věž s  lezeckou stěnou. Opodál 
se nachází dětské hřiště a  zámek s  romantickým 
altánkem v parku. Objevte také židovské památky, 
nedalekou buddhistickou stúpu u Spáleného Poří‑
čí nebo tajuplné pohoří Brdy.

Pro malé dobrodruhy a objevitele je v okolních 
lesích skryto několik hradů a hradních zřícenin. Je‑
jich pozůstatky probouzejí fantazii a vybízejí k pro‑
zkoumání. Jména Homberk, Lopata, Strašná skála, 
Šroubkův hrad nebo Drštka nabízejí tajemno dob 
minulých.

Projít se můžete i  širší krajinou po pěšinách 
Podbrdského labyrintu. Na zajímavých místech na‑
jdete celkem 20 opisových štítků, které přenesete 
do brožurky, kterou dostanete v  infocentru. Tahle 
procházka vás přivede na mnoho pozapomenutých 
míst – k božím mukám a kapličkám, na vyhlídky, na 
historické cesty a k malým rybníčkům v lesích.

Slibujeme, že ve Spáleném Poříčí se nudit 
nebudete!

Když malí nevědí, velcí poradí…
1. Jaká trojice pohádkových postav provází 
po stezkách ve Spáleném Poříčí?
a) vodník, rytíř, víla
b) víla, vodník, trpaslík
c) trpaslík, rytíř, čert

2. Jak se jmenují vesnice obklopující 
zříceninu Homberk?
a) Vísky, Příkosice, Štítov
b) Veselá, Nevid, Raková
c) Těnovice, Záluží, Hořehledy

3. Jak se jmenuje bývalý mlýn na říčce 
Bradavě mezi rybníkem Hvížďalka a vesnicí 
Hořehledy?
a) Spálený mlýn
b) Labežský mlýn
c) Podhorní mlýn

? Své odpovědi nám posílejte do 10. června 
z www.kampocesku.cz/souteze. Deseti 
autorům správných odpovědí zašle město 

Spálené Poříčí zajímavé ceny.

Výlety za poznáním

Začátek naučné stezky Za mlynáři od Bradavy

t	+420 605 368 410
e	 infocentrum@spaleneporici.cz
www.spaleneporici.cz

Špejchar Ve Dvoře ukrývá také stálou expozici „NEPRAKTA“Barokní špejchar Ve Dvoře, galerie v bývalém pivovaru

www.kampocesku.cz | 15
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Krásy Mariánských Lázní:  
když léčí příroda i klid
Mariánské Lázně nejsou jen elegantní kolonádou a zpívající fontánou. 
Jsou především místem, kde se lázeňská tradice přirozeně propojuje 
s jedinečnou krajinou Slavkovského lesa.

Projekt Krásy Mariánských Lázní zve ná‑
vštěvníky, aby objevili město jinak – skrze přírodu, 
ticho, čistý vzduch i příběhy ukryté v okolních le‑
sích a parcích.

Mariánské Lázně patří mezi klimatické lázně 
evropského významu. Místní vzduch, rašeliniště, 
minerální prameny i  rozsáhlé lesy vytvářejí pro‑
středí, které prospívá tělu i  mysli. Stačí se vydat 
některou z klimatických tras, zastavit se u  lesních 
pramenů nebo se projít mezi více než dvě stě let 

starými stromy. Každé roční období 
zde nabízí jinou atmosféru – ranní 
mlhy nad parky, jarní svěžest, letní 
stín lesů i podzimní barvy.

Projekt Krásy ML připomíná, 
že skutečný luxus dnes často zna‑
mená klid, prostor a  kontakt s  pří‑
rodou. Moderní návštěvníci navíc 
mohou využít digitálního audio 
průvodce SmartGuide, který pro‑
pojuje historii města s  autentický‑
mi zážitky přímo v terénu.

Mariánské Lázně jsou místem, kde se nikam 
nespěchá. A  právě v  tom spočívá jejich největší 
krása.
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Pohled z rozhledny Hamelika
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Boží Dar

1546–2026 | 480 let

www.bozidar.cz

V okolí Božího Daru došlo na přelomu 15. 
a 16. století k objevení ložisek kasiteritu. Saský 
kurfiřt Jan Fridricha  I. roku 1533 založil hor‑
ní městečko Gottsgab a roku 1546 mu udělil 
městská a horní práva.

Radnice a pohled ke kostelu, před rokem 1919

Infocentrum Boží Dar
Boží Dar 1, 362 62 Boží Dar
t	+420 359 901 870
m	 +420 603 539 020
e	 info@bozidar.cz

Cheb

1061–2026 | 965 let

www.tic.cheb.cz

Již v 9. století bylo zdejší hradiště osídleno 
Slovany. První písemná zmínka o  Chebu pak 
pochází z  roku 1061. Roku 1146 získal Cheb‑
sko císař Fridrich I. Barbarossa a roku 1179 byl 
Cheb povýšen na město. Císař tu kolem roku 
1180 nechal postavit středověkou falc.

Cheb na rytině Václava Hollara, kolem 1650

Turistické infocentrum
Jateční 476/2, 350 20 Cheb
t	+420 354 440 302
e	 infocentrum@cheb.cz

Infocentrum Mariánské Lázně
m	 +420 777 338 865
e	 info@marianskelazne.cz
www.marianskelazne.cz

KAM na výlet
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Středověk na hradě Loket:
Zažijte slavnosti purkrabího Půty
Hrad Loket se i letos vrací hluboko do minulosti, aby svým návštěvníkům otevřel 
brány do dob udatných rytířů, vznešených dam a bujarého veselí.

O víkendu 13. a 14. června 2026, vždy od 10 
do 18  hodin, se prostory hradu i  přilehlého ná‑
městí promění v dějiště velkolepých Středověkých 
slavností purkrabího Půty. Tato tradiční akce slibuje 
bohatý program, který vás pohltí svou autentickou 
atmosférou a přenese vás do světa, kde čest a od‑
vaha stály na prvním místě.

Jedním z  hlavních lákadel letošního ročníku 
bude nepochybně Jezdecká show a  dechberoucí 

šermířská klání, při nichž se vám zatají dech. Mi‑
lovníci historie se mohou těšit na bohatý dobový 
jarmark s možností ochutnávky pravých středově‑
kých dobrot a  na ukázky tradičních řemesel, kde 
lze spatřit mistra kováře, pekaře, perníkářku a další. 
Atmosféru dokreslí tóny středověké hudby, ladné 
tance či kousky kejklířů. Pro nejmenší návštěvníky, 
naše drahá pacholata, jsou připraveny tematické 
dílny, dobový kolotoč i střelnice.

Program začne v  sobotu dopoledne slavnost‑
ním svěcením sochy svatého Ambrože, patrona 
včelařů, a  nebude chybět ani tradiční historický 
průvod, který projde městem v  jednu hodinu od‑
poledne oba dva dny. V  podhradí vás pak čeká 
jezdecká show i sokolnické ukázky výcviku dravců. 
Doprovodné akce na náměstí nabídnou rušné trži‑
ště, jízdu na koních a  od odpoledních hodin také 
živou hudbu. Pokud si chcete zajistit své místo na 
této výjimečné události za výhodnější cenu, využij‑
te online předprodej, který končí tři dny před začát‑
kem akce. Vstupenky zakoupené předem vyjdou 
na 170 Kč pro dospělé, 130 Kč pro děti, studenty 
a seniory a 480 Kč pro rodinu, zatímco na místě bu‑
dou k dostání za 220 Kč pro dospělého, 180 Kč zlev‑
něná a 620 Kč rodinná. Detailní program najdete na 
webových stránkách a  sociálních sítích Královské‑
ho hradu Loket. Přijďte si vychutnat neopakovatel‑
nou atmosféru historického Lokte a prožít víkend, 
na který budete dlouho vzpomínat.

Hrad Loket, z. ú.
Zámecká 67
357 33 Loket
t	+420 352 684 648
m	 +420 606 112 242
e	 pokladna@hradloket.cz
f	 www.facebook.com/HradLoketOfficial
www.hradloket.cz

Jezdecká show

Průvod městem

KAM na výlet
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Vrch Háj u Aše: rodinné 
dobrodružství na dosah
Hledáte místo, kde se děti vyřádí, rodiče si odpočinou a všichni společně nasbírají 
nezapomenutelné zážitky? Vrch Háj nad Aší nabízí ideální kombinaci přírody, 
pohybu a bezpečného dobrodružství pro celou rodinu. Nejlepší období začíná na 
přelomu května a června a trvá až do prvního sněhu.

Lesmistrova cesta promění obyčejnou pro‑
cházku v napínavé lesní dobrodružství: interaktivní 
zastávky s  hádankami a  úkoly dětem pomohou 
poznávat les a  jeho obyvatele zábavnou formou 
a při tom plnit pohybové výzvy. Trasa je doplněna 
kuličkovými drahami a přirozenými odpočinkový‑
mi zónami, kde můžete společně načerpat energii.

Pro aktivní rodiny je tu Bikecentrum Smrčiny 
se sítí singletrailů — upravené stezky pro začáteč‑
níky i zkušenější jezdce. Děti i dospělí si bezpečně 
vyzkouší první sjezdy a  technické pasáže. Přímo 
v  areálu půjčují kola a  ochranné vybavení, takže 
stačí dorazit a vyrazit. Na Čertových skalách najdete 
kratší ferraty vhodné pro děti od cca 8–10 let. Ferra‑
tové sady a helmy lze také zapůjčit přímo v kempu.

Rodinný kemp nabízí kompletní zázemí pro 
pohodlný pobyt: chatky, travnatá stání pro stany 

a  karavany, sociální zařízení a  občerstvení. Děti 
zabaví minigolf, venkovní lezecká stěna, workou‑
tová hřiště a  klasické dětské hřiště. Po dni plném 
her oceníte osvětlenou inline dráhu pro bezpečné 
večerní projížďky. Závěrečnou tečkou je výstup na 

romantickou Bismarckovu rozhlednu s neuvěřitel‑
ným panoramatickým výhledem.

Prakticky: v kempu a Bikecentru Smrčiny na‑
jdete půjčovnu kol, koloběžek, inline bruslí, helem 
nebo ferratových sad za přátelskou cenu. Parková‑
ní je přímo u areálu a většina tras je vhodná i pro ty 
nejmenší členy rodiny.

Vyrazte za dobrodružstvím ještě tento víkend 
— rezervujte si místo v kempu nebo půjčení vyba‑
vení telefonicky na recepci kempu a užijte si rodin‑
ný víkend plný pohybu, her a objevování. Informa‑
ce najdete na webu Ašských lesů: www.lesy-as.cz 
a turistického infocentra: www.info-as.cz.

Rozhledna na vrchu Háj

Ferrata Čertovy skály

Bikecentrum Smrčiny

Osvětlená inline dráha

Informační centrum Aš
Hlavní 239/23
352 01 Aš
m	 +420 777 468 233
e	 infocentrum@info‑as.cz
www.info-as.cz

Kemp se zázemímLesmistrova cesta

| www.kampocesku.cz  
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Klášterec nad Ohří je ideálním 
místem pro rodinný výlet
Město Klášterec nad Ohří propojuje historii, pohyb i hravé objevování. Začněte 
třeba v historickém centru, kde mohou děti i dospělí poznávat novou historickou 
stezku městem.

Informační tabule připomínají místa, která 
z  Klášterce zmizela, změnila podobu nebo si za‑
slouží znovu vyprávět – od starých škol a městské‑
ho opevnění až po stopy každodenního života mi‑
nulých staletí. Pro rodiny je to příjemná procházka 
s krátkými zastávkami, otázkami a možností dívat 
se na známé ulice jinýma očima. Dalším cílem 
může být zámek Klášterec nad Ohří. Novogotic‑
kou dominantu města obklopuje anglický park na 
břehu Ohře. Zámek nabízí porcelánový okruh s vý‑
znamnou expozicí českého porcelánu i  rodinné 
okruhy – pohádkový svět skřítků, strašidel a loutek 
nebo hravě pojatou expozici středověku. V  se‑
zoně 2026 je otevřeno od dubna do října: v květ‑
nu, červnu a  září zpravidla od středy do neděle 

9.30–17.00, o prázdninách 
denně 9.30–17.00 a  v  říj‑
nu od pátku do neděle 
9.30–17. 00.

Jen pár kroků od zá‑
meckého parku stojí Mu‑
zeum hodin, expozice 
s více než 450 starožitnými 
hodinami z Čech i Evropy. 
Děti tu zaujmou stojací 
hodiny, malý orloj nebo 
orchestrion. Od dubna 
do června a  v  září a  říj‑
nu je otevřeno od středy 
do pátku 10.00–15.30, 

o  víkendech 10.00–16.30; v  červenci a  srpnu od 
úterý do neděle 10.00–17.00.

Kdo má raději výlet na kole nebo koloběžce, 
může využít městské cyklostezky, trasu kolem Kláš‑
tereckého potoka nebo Cyklostezku Ohře. Oblíbe‑
ný je úsek z Klášterce do Kadaně, dlouhý asi 8 km, 
který vede převážně podél řeky a  je vhodný i pro 
rodiny s  dětmi. Na delší vycházku láká naučná 
stezka Cesta z města z Útočiště směrem na Mědě‑
nec s  naučnými tabulemi, dendrofonem, leporely 
i místy k odpočinku. Na volné hraní mohou rodiny 

využít dětská hřiště ve městě. Zajímavou novinkou 
je měkké hřiště s  kuličkovou dráhou mezi ulicemi 
Lesní a Pionýrů, kde si děti mohou pouštět kuličky, 
autíčka nebo si kuličky koupit přímo v kuličkomatu. 
Vzniklo i díky participativnímu rozpočtu Společně 
pro Klášterec a otevřeno bylo v září 2025. Další za‑
stávkou může být cyklopark v Královéhradecké uli‑
ci s balančními prvky a prolézačkou pro menší děti 
a skatepark pro větší děti. A když zbude čas, stojí za 
to pokračovat do lázní Evženie, ochutnat minerální 
prameny nebo si vybrat kratší výlet do okolní kraji‑
ny mezi Krušnými a Doupovskými horami.

Turistické informační centrum
nám. Dr. E. Beneše 85
431 51 Klášterec nad Ohří
t	+420 474 359 687
e	 icklasterec@muklasterec.cz
www.klasterec.cz

Historická stezka městem

Zámek Klášterec nad Ohří s kvetoucími magnoliemi

Skatepark

Kuličkové hřiště

Kuličkové hřiště

KAM na výlet
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Válka bude! (160 let)

Je to pořád stejné. Spory mezi státy začínají slovním pošťuchováním, 
vytvořením napětí a pak to přijde. Vyhlášení války. V červnu 1866 začalo 
Rakousko, o den později Prusko.

Konfliktu předcházely spory ohledně Holštýn‑
ska a  pruských ambicí ovládnout celé budoucí 
Německo. Napětí v Evropě využil na pruské straně 
Otto von Bismarck, který odmítl mírová jednání. 
Od jara vše bublalo, 12.  června  1866 došlo k  pře‑
rušení diplomatických styků a  už to jelo. Protože 
Prusové 16.  června vstoupili do Saska, spojence 
Rakouska, vyhlásil císař František Josef  I. 17.  červ‑
na 1866 válečný manifest. O den později odpově‑
děla stejně pruská strana a zároveň bylo přerušeno 
poštovní, telegrafní i  železniční spojení. Zajímavé 
je, že se proti Prusku postavila většina německých 
států. O týden později asi 150 000 pruských vojáků 

překročilo české hranice u  Rumburku a  bez pro‑
blémů postupovalo na Jičín. Další vojska pronikla 
z  Kladska a  svedla bitvy u  Trutnova a  Náchoda. 
Ztráty Rakušanů byly znatelně vyšší v  důsledku 
neúspěšného velení, nemoderní vojenské techniky 
a vůbec novým stylem vedení války. Celý konflikt se 
až na výjimky odehrával v Čechách. Přesto jeho sou‑
částí byly i boje o Benátsko, které se odtrhlo a stalo 
se součástí Itálie. Důsledkem vnitřních otřesů vznik‑
lo o rok později dualistické uspořádání monarchie 
Rakousko‑Uhersko. Válka také předcházela budou‑
cím mocenským bojům v Evropě, které vyvrcholily 
v dalším století dvěma světovými válkami.
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Bitva u Hradce Králové, obraz Georga Bleibtreue

Památník bitvy u Hradce Králové

www.pamatnik-terezin.cz

KAM na výlet
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Zažijte Žatec všemi smysly:
Vstupte do Chrámu Chmele a Piva
Hledáte ideální cíl pro letní výlet, kde se snoubí hluboká historie se zábavou 
a podmanivou vůní „zeleného zlata“? Vydejte se do Žatce.

Královské město a  jeho okolí, které je pod 
oficiálním názvem Žatec a  krajina žateckého 
chmele zapsáno na Seznamu světového dědictví 
UNESCO, ukrývá své největší poklady na jednom 
místě. Vítejte v  areálu Chrámu Chmele a  Piva  – 
v  místě, které vás okamžitě vtáhne do příběhu, 
jenž se zde píše už po osm století.

Vzhůru k oblakům i do nitra 
chmelových žoků

Vaše putování začne u nepřehlédnutelné domi‑
nanty areálu  – Chmelového majáku. Tato unikátní 
vyhlídková věž vás vyveze k  nebi pomocí výtahu 
s animovanou 3D projekcí, která nadchne malé i vel‑
ké dobrodruhy. Z vrcholu se vám naskytne úchvatný 
panoramatický výhled na historické centrum města. 
Hned po sestupu se můžete nechat okouzlit Chme‑
lovým orlojem, který každou hodinu originálně 
mapuje život v  tomto chmelařském kraji. A pokud 
máte rádi výzvy, v rámci prohlídky Chrámu Chmele 
a  Piva na vás čeká labyrint vybudovaný z  pravých 

chmelových žoků. Ztratit se v  něm je tou nejlepší 
cestou k  rodinné zábavě. V  místním infocentru si 
navíc můžete domů odvézt originální suvenýry – od 
chmelové kosmetiky až po stylový merch.

Kde ožívá film a voní tradice
Jen pár kroků odtud vás přivítají monumen‑

tální prostory Renesanční sladovny ze 16. století. 
V  jejích chladivých útrobách se nachází výstava 
„Žatec ve filmu“, která připomíná, proč si zdejší 
kulisy vybraly pro své velkofilmy i  hollywoodské 
produkce. Vaše děti se zde navíc mohou vyřádit 
v interaktivní expozici „Historie NeObyčejné tužky“.

Toužíte‑li po klidu, oázou pro vaši mysl se stane 
Klášterní zahrada u Kapucínského kláštera. Mezi 
bylinkovými záhony a  voliérami s  ptactvem letos 
ožila naprostá rarita  – nově obnovená historická 
tyčová chmelnice. Ve spolupráci s  Chmelařským 
institutem jsme oživili tradiční pěstování chmele, 
jaký znali naši prapředci dlouho před vynálezem 
moderních drátěnek.

Chuťová tečka na závěr
Žádný výlet by nebyl kompletní bez gastro‑

nomického zážitku. To nejlepší ze žatecké tradice 
můžete doslova ochutnat v  Restauraci U  Orloje. 
Ta láká na poctivou českou kuchyni v  moderním 
pojetí, a  především na čerstvé pivo z  vlastního 
minipivovaru.

Chrám Chmele a  Piva v  Žatci zkrátka nabí‑
zí dokonalý zážitek pro celodenní rodinný výlet 
i  víkendový odpočinek. Přijďte se sami přesvěd‑
čit, proč náš region a  památka světového dědic‑
tví UNESCO fascinují celý svět. Těšíme se na vás! 
Všechny informace o otevírací době a prohlídkách 
najdete na www.chchp.cz.

TIC - Chrám Chmele a Piva CZ, p. o.
nám. Prokopa Velkého 1951
438 01 Žatec
m	 +420 725 861 895
e	 info@chchp.cz
www.chchp.cz

Labyrint z chmelových žoků

Chmelový maják

Renesanční sladovna Klášterní zahrada

Chmelový orloj

KAM na výlet
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Klášterecké hudební 
prameny – festival s duší
Tradiční festival promění skvostné prostory zámku v Klášterci nad Ohří 
v kouzelné místo letních hudebních večerů.

Od 14. do 18.  července  2026 ožije nádvoří 
novogotického Zámku Klášterec nad Ohří již 
22. ročníkem festivalu Klášterecké hudební 
prameny. Oblíbená kulturní událost severozá‑
padních Čech propojí i  letos špičkovou klasickou 
hudbu, filmové melodie, muzikál i populární hud‑
bu a nabídne návštěvníkům neopakovatelné letní 
večery pod širým nebem ve skvostných prosto‑
rách kláštereckého zámku. Vstupenky jsou již nyní 
k dispozici na pokladně zámku Klášterec nad Ohří 
a také online na webu zamek.klasterec.cz.

„Hudba má nádhernou schopnost spojovat lidi, 
místa i  vzpomínky. Klášterecké hudební prameny 
jsou už více než dvě desetiletí důkazem toho, že kul-
tura může mít duši i  jedinečnou atmosféru. Když se 
během letního večera rozezní nádvoří kláštereckého 
zámku tóny hudby, vznikají chvíle, na které se neza-
pomíná. Skvostné prostory zámku, kouzelná zákoutí 
města i nádherná okolní krajina dávají festivalu ne-
opakovatelnou poetiku,“ říká umělecký ředitel festi‑
valu Jaroslav Svěcený.

Festival zahájí 14.  července v  19  hodin slav‑
nostní Prolog festivalu v  renesančním sále zámku. 

Publikum se může těšit na vystoupení jedné z nej‑
výraznějších evropských klarinetistek mladé gene‑
race Anny Paulové, renomovaného klavíristy Ja­
romíra Klepáče a houslisty Jaroslava Svěceného.

Ve středu 15. července od 19 hodin ovládne 
zámecké nádvoří populární zpěvačka Lenny. Její 
galakoncert zazní v  plné koncertní sestavě s  ka‑
pelou a  speciálním hostem večera bude Jaroslav 
Svěcený.

Čtvrteční večer 16. července nabídne od 19 ho­
din Zámeckou filmovou noc – hudebně-hereckou 

session propojující slavné filmové melodie s  he‑
reckými scénami, zpěvem, emocemi i  humorem. 
V klášterecké premiéře projektu zazní hudba z filmů 
a pohádek jako Piráti z Karibiku, Šíleně smutná prin-
cezna, Noc na Karlštejně nebo Krkonošské pohádky. 
V programu vystoupí Viktorie Martincová, Zdeňka 
Žádníková, Gustav „Kevin“ Mašek, Jaroslav Svě­
cený a české smyčcové Heroldovo kvarteto.

Páteční večer 17.  července s  poetickým ná‑
zvem Na krásné modré Ohři představí slavné ope‑

retní, muzikálové a vídeňské melodie autorů jako 
Johann Strauss, Franz Lehár, Emmerich Kálmán či 
Jacques Offenbach. Nádvořím zámku zazní slav‑
né valčíky, polky i  melodie z  operet Netopýr, Čar-
dášová princezna nebo Veselá vdova. Publikum se 
může těšit na vystoupení sopranistek Evy Hartové 
a Olgy Jelínkové, tenoristy Jakuba Pustiny i ko‑
morního souboru Virtuosi Brunenses.

Festival vyvrcholí v  sobotu 18.  července 
v 19 hodin, kdy se na nádvoří klášterského zámku 
představí legendární slovenský ansámbl Cigánski 
Diabli společně s Jaroslavem Svěceným a hosty.

Houslový virtuos Jaroslav Svěcený

Hudba znějící nádvořím zámku Večerní zámecká atmosféraZ. Žádníková a J. Svěcený v představení Johánku zahraj mi

Cigánski Diabli

Zámek Klášterec nad Ohří

Zámek Klášterec nad Ohří, p. o.
Chomutovská 1
431 51 Klášterec nad Ohří
t	 +420 474 375 436
m	 +420 739 927 665
e	 nyklicek@zamek-klasterec.cz
zamek.klasterec.cz
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Projděte se Libercem 
s průvodcem!
Zveme vás na sezonní komentované prohlídky města, které vám představí místní 
pozoruhodnosti. Naši zkušení průvodci přesně vědí, na která místa mají zamířit 
i o jaké zajímavosti se s vámi podělit.

Komentované prohlídky 
liberecké radnice

Nahlédněte s  průvodcem do nejkrásnějšího 
radničního sálu (obřadní síně) a za dobrého počasí 
vystoupejte také na věž, ze které je skvělý výhled 
na město.
Červen: sobota–neděle: 9.00–11.00 hodin
Červenec–srpen: pondělí–pátek: 9.00–15.00, 
sobota–neděle: 9.00–11.00 hodin

Komentované procházky 
Perštýnem po stopách Liebiegů

Navštivte pozoruhodnou čtvrť těsně spjatou 
s významným rodem textilních baronů, kteří pro Libe‑
rec znamenali totéž co Baťa pro Zlín. Svou usilovnou 
činností a mecenášstvím proměnili tvář města a beze 
zbytku tak naplnili své erbovní heslo Prací ke cti.
13. července, 27. července, 10. srpna a 24. srpna  
od 16.00 hodin

Komentované procházky Starým Městem
Projděte se nejkrásnější libereckou čtvrtí pl‑

nou historických budov a nechte si o ní vyprávět 
spoustu zajímavostí. Na přibližně dvouhodinovou 

procházku se vydáváme bez ohledu na počasí, 
s dobrou náladou a pohodlnými botami.
Červenec–srpen: každé úterý od 16.00 hodin

Komentované procházky 
„Zlatý věk Liberce“

Poznejte město v  časech prosperity počát‑
ku 20. století. Během procházek se podíváme do 
doby, kdy Liberec určoval tempo textilního průmy‑
slu, vznikaly zde elegantní obchodní domy, kavár‑
ny i moderní dopravní spojení.
Červen–září: každý čtvrtek od 16.00 hodin

Dětské prohlídky centra Liberce
Vychutnejte si s  dětmi netradiční prohlídky 

města, speciálně upravené právě pro nejmenší 
návštěvníky.
19. června, 10. července, 24. července, 7. srpna, 
14. srpna a 4. září od 18.00 hodin

Komentované prohlídky 
libereckého podzemí

Prozkoumejte největší liberecký kryt civil‑
ní obrany. Uvidíte ukázky plynových masek, 

ochranných obleků i  původní vybavení  – plně 
funkční strojovnu a filtroventilační zařízení.
Každá 1. sobota v měsíci od 8.30, 10.00 a 11.30 ho-
din; mimořádně také 22. července a 13. srpna od 
10.00 a 14.00 hodin

Komentované prohlídky 
Památníku obětem šoa

Prohlédněte si památník, který připomíná tra‑
gickou událost v  židovské minulosti  – holocaust 
v období 2. světové války.
Každé poslední úterý v měsíci od 16.00 hodin, prodej 
vstupenek přímo na místě

Komentované prohlídky 
kostela sv. Bonifáce

Navštivte hanychovský kostel v  Liberci s  jeho 
pozoruhodnou historií a  vystoupejte také na věž 
s elektronickou zvonkohrou a hodinami.
Každý poslední čtvrtek v měsíci od 16.00 hodin, 
vstupné dobrovolné

Více informací o  vstupenkách najdete na 
www.visitliberec.eu. Zajistěte si místa na komen‑
tovaných prohlídkách včas, rádi vám s  výběrem 
pomůžeme.

Liberec – pohled k Ještědu

Interiér radnice Liebiegovo městečko

Kryt civilní obrany

Komentovaná prohlídka

Městské informační centrum
t	 +420 485 243 588
e	 info@visitliberec.eu
f	 www.facebook.com/visitliberec
www.visitliberec.eu
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v podání kapely Krvesay. 19. 7. vystoupí hradecká 
zpěvačka a instrumentalistka Stýnka se svým do‑
provodem. Chybět nebude ani legendární Swing 
Sextet Náchod, který si na 2. 8. přizval speciálního 
hosta Petra Kroutila. Letní hudební atmosféru do‑
plní 16.  8. autorské písně talentovaného hradec‑
kého písničkáře Meivise.

A nezapomínáme ani na nejmenší! 14. 7. zve‑
me všechny holky a kluky na Dětský den plný sou‑
těží a zábavných disciplín.

Kulturní léto zakončíme stylově v neděli 30. 8. 
tradičním Lázeňským jarmarkem s aktivitami pro 
děti a  jazzovým koncertem kapely SharkBites 
Jazz Q.

Užijte si Kulturní léto  
v Malých lázních Běloves!
Hledáte místo, kde si odpočinete, pobavíte se a načerpáte příjemnou letní 
atmosféru? Právě takové jsou Malé lázně Běloves – oáza klidu obklopená zelení, 
kam se rádi vracejí místní i turisté.

Dopřejte si osvěžení minerální vodou, projdě‑
te se masážním Kneippovým chodníkem, poseďte 
s přáteli v útulné kavárně nebo si vychutnejte ro‑
mantický piknik na dece s  košem plným dobrot. 
Aktivnější návštěvníci si mohou zahrát některou ze 
zahradních her, které jsou k zapůjčení v infocentru.

Léto v Malých lázních bude tradičně patřit také 
kultuře, hudbě, umění a zábavě pro celou rodinu. 
Kulturní léto odstartuje už 7. 6. oblíbený Lázeň­
ský jarmark. Těšit se můžete na pestrou nabíd‑
ku lokálních produktů. Program doplní loutkové 

divadlo, jízda na koních a  řada dalších aktivit. Od 
14 hodin zahraje folková kapela Fukanec.

O  umělecké zážitky se postarají hned dvě 
výstavy. Od 26.  6. do 30.  8. budou na kolonádě 
k vidění fotografie motýlů Zdeňka Odla s názvem 
Macroglossum. V prostorách infocentra představí 
od 3. 7. do 30. 8. výběr ze své tvorby výtvarnice 
Markéta Škopková.

Řadu příjemných letních chvil přinese také hu‑
dební program. 5. 7. rozezní zahradu Vily Komen‑
ský známé country, folkové i bigbeatové melodie www.mestonachod.cz

| www.kampocesku.cz  
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Trutnov – město,  
kde drak nikdy nespí
Vydejte se s námi na dobrodružnou cestu za draky! Trutnov – město v podhůří 
Krkonoš – nabízí po celý rok fascinující cestu do světa legend. Objevte s námi 
místa, kde dračí legenda stále ožívá a provází vás na každém kroku.

Galerie draka a ulička
Vaše dračí putování by mělo začít v Galerii dra‑

ka. Interaktivní expozice vás přenese do roku 1006, 
kdy rytíř Albrecht přemohl strašlivou saň. Mecha‑
nické divadlo i  umělecké interpretace nadchnou 
děti i dospělé. Jen pár kroků odtud v historickém 
jádru města nesmíte minout Dračí uličku – magic‑
ké místo připomínající bájné kořeny města a jeho 
unikátní identitu.

Hledačka draků:  
Zábava pro celou rodinu

Pokud hledáte aktivní způsob, jak poznat měs‑
to, vyzvedněte si v  informačním centru „Dračí hle‑
dačku“. Tato oblíbená hra vás provede městským 
parkem při pátrání po skrytých symbolech. Zavede 
vás také k  památníku generála Gablenze, odkud 
je nádherný výhled na Sněžku a  východní část 

Krkonoš. Podobné dobrodružství nabízí i Muzeum 
Podkrkonoší v rámci „Honby za dračím pokladem“. 
Dračí téma prostupuje i moderním životem. V červ‑
nu se hladina rybníka v kempu Dolce pravidelně 
čeří při závodech dračích lodí – adrenalinové podí‑
vané plné týmového ducha. I při běžném průjezdu 
městem vás zaujmou kruhové objezdy s  originál‑
ními plastikami. Drak je tu zkrátka všudypřítomný, 
což potvrzuje i moderní komiks „Drak nikdy nespí“.

Příjemné místo pro odpočinek
Po dni plném objevování je ideální čas na od‑

počinek. Historické centrum Trutnova, prohlášené 
za městskou památkovou zónu, vás okouzlí svým 
unikátním systémem podloubí a  měšťanskými 
domy z 19. století. Na Krakonošově náměstí vás jis‑
tě zaujme Krakonošova kašna z roku 1892 a budova 
Staré radnice z roku 1861, na kterou je pravidelně při 

květnových dračích slavnostech vyvěšen legendární 
drak. Posezení u dobré kávy a dezertu nabízí nespo‑
čet útulných kavárniček. Přijeďte načerpat sílu místa 
opředeného legendami a vychutnejte si svěží pod‑
horské ovzduší města, které doslova dýchá zelení.

Panorama Trutnova

Za drakem do městského parkuTrutnovská Galerie draka

Když malí nevědí, velcí poradí…
1. �Který významný rok je podle legendy 

spojen se založením Trutnova 
a přemožením bájné saně?

a) 1006
b) 1348
c) 1421

2. �Jak se jmenuje unikátní tradice, při které 
je v květnu na věž radnice vyzdvižen 
kovový drak?

a) Dračí let
b) Už ho nesou!
c) Trutnovské srocení

3. �Kde v Trutnově můžete na vlastní kůži 
zažít závodění na dračích lodích?

a) na řece Úpě přímo v centru
b) na přehradě Les Království
c) v rekreačním areálu Dolce

? Své odpovědi nám posílejte do 10. června 
z www.kampocesku.cz/souteze. Deseti 
autorům správných odpovědí zašle město 

Trutnov zajímavé ceny.

Dračí slavnosti

Turistické informační centrum Trutnov
Krakonošovo nám. 72, 541 01 Trutnov
t	 +420 499 818 245
e	 info@ictrutnov.cz
www.ictrutnov.cz

www.kampocesku.cz | 25

KKAAMM  pprroo  dděěttii



Zima v Mariánských Lázních
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V Pardubickém kraji najdete 
peklo, které baví celou rodinu!
Hledáte místo, které děti opravdu překvapí? Pohádkové Peklo Čertovina u Hlinska 
je skvělým tipem na zábavný a originální výlet pro celou rodinu! Peklo Čertovina 
nabízí nezapomenutelné zážitky pro všechny věkové kategorie a rozhodně stojí za 
vaši pozornost.

Za jeho „pekelnými branami“ vás čeká čtvrt 
kilometru chodeb, skvělé jídlo, spousta zábavy, je‑
dinečné prohlídky i originální ubytování. Hlubiny 
Pekla sahají až 12 metrů pod zem a k nebesům se 
tyčí 8 metrů nad povrch. Uvnitř na vás čeká čertí 
škola, trapírna, pekelný šenk, Luciferův trůnní sál 
i  komůrky sedmi smrtelných hříchů propojené 
spletí tunelů a  chodeb. Prostory jsou propraco‑
vané do posledního detailu s  důrazem na ruční 
řemeslnou práci. Do samotného Pekla se vstupuje 
prostřednictvím zábavných hodinových programů 

včetně oblíbených minimuzikálů, kterými vás pro‑
vedou čerti a vtáhnou vás do autentické pekelné 
atmosféry. O  víkendech, svátcích a  prázdninách 
na návštěvníky čeká bonus v podobě zpřístupně‑
né pražírny kávy nebo živé expozice plazů, která 
nadchne malé i velké. V roce 2017 se zde natáčela 
pohádka Čertoviny režiséra Zdeňka Trošky.

Kdo si chce zážitek protáhnout na celý den, 
může před vstupem do pekla vyrazit na Naučnou 
stezku lesem do Pekla. Půlkilometrová trasa le‑
sem je po celý rok zdarma a s dětmi ji zvládnete za 
20 až 30 minut. Cestou narazíte na naučné cedule, 

na kterých se formou kvízu dozvíte něco o  fauně 
a flóře v okolí, o stavbě samotného Pekla i o tom, 
co vás tam čeká. Kdo bude chytřejší  – děti, nebo 
rodiče?

Areál nabízí i  Čertoland  – vnitřní i  venkovní 
hřiště plné zábavy, pekelnou restauraci s  českou 
kuchyní, suvenýr shop a  vinárnu. Kdo si chce zá‑
žitek prodloužit přes noc, může přespat v  hotelu 
Kocourkov s  19 tematickými pokoji  – U  Piráta, 
U Ježibaby nebo třeba U Draka. Součástí je i  jedi‑
nečné Wellness & Spa Ráj, které je přístupné i pro 
veřejnost.

Brány pekla jsou otevřené celoročně, nutná re‑
zervace programu předem. 

O  Pekle se nedá vyprávět. Peklo se musí 
zažít!

Když malí nevědí, velcí poradí…
1. �Jak hluboké je Peklo Čertovina?
a) 8 metrů
b) 12 metrů
c) 20 metrů

2. �Ve kterém roce se zde natáčela pohádka 
Zdeňka Trošky Čertoviny?

a) 2017
b) 2019
c) 2020

3. �Kolik tematických pokojů má hotel 
Kocourkov?

a) 12
b) 19
c) 25

? Své odpovědi nám posílejte do 10. června 
z www.kampocesku.cz/souteze. Deseti 
autorům správných odpovědí zašle 

Destinační společnost Východní Čechy zajímavé 
ceny.

Peklo Čertovina, Luciferův trůn

Naučná stezka lesem do Pekla

Pokoj U Piráta

Vstup do Pekla

www.certovina.cz
www.vychodni-cechy.info

| www.kampocesku.cz  26

KKAAMM  pprroo  dděěttii

http://www.certovina.cz


Rok CHKO Soutok:
znovuobjevení brouci i rekordní 
hnízdění orlů královských

V  červenci oslaví chráněná krajinná oblast 
Soutok první výročí od svého vyhlášení.

Soutok Moravy a Dyje mezi Břeclaví a Lanžho‑
tem je rozsáhlá říční krajina lužních lesů a  pravi‑
delně zaplavovaných luk s prastarými mohutnými 
duby, protkaná sítí slepých ramen a  tůní, z  nichž 
jako ostrůvky vyčnívají písčité hrúdy.

Na jaře v luzích rozkvétají dymnivky, sněženky, 
sasanky nebo bledule letní. Tůně v nivách řek hostí 
prastaré drobné korýše  – listonohy jarní a  žábro‑
nožky sněžní. Když je vody dostatek, nad hladinou 
se na dlouhých stvolech objevují křehké bílorůžo‑
vé květy žebratky bahenní.

V prosvětlených lesích žije náš největší brouk 
roháč obecný a osluněné kmeny dubů vyhledává 
tesařík obrovský. Obývá je i mravenec lužní. V této 
oblasti je celkem hojný, jinde je ale vzácný. Staví si 
hnízda vysoko v korunách starých stromů, zejmé‑
na dubů. Ty mají na Soutoku svou krajinářskou 
a  estetickou hodnotu a  jsou klíčem k  zachování 
přírodní rozmanitosti. Poskytují totiž útočiště tisí‑
cům dalších druhů. Právě na jednom z  takových 
stromů se po více než sto letech podařilo objevit 
lesknáčka dubového, který patří k  nejvzácnějším 
evropským broukům.

Krajina Soutoku vyhovuje i  majestátnímu 
dravci – orlu královskému. Z šesti párů zde v uply‑
nulém roce vyvedly mláďata čtyři páry.

AirShow Žamberk 2026
V sobotu 20. června 2026 ožije letiště v Žamberku tradiční AirShow, která bude 
tentokrát věnována významnému jubileu – 80 letům od založení pobočky Českého 
národního aeroklubu v Žamberku. Výročí připomene program plný leteckých 
ukázek, zábavy i setkání všech generací příznivců létání.

Návštěvníci se mohou těšit na větroně, ultra‑
lehká i motorová letadla, seskoky parašutistů nebo 
akrobatická vystoupení. Jedním z  vrcholů pro‑
gramu bude akrobacie Jana Sobotky na speciálu 
SU-29, chybět nebudou ani ukázky akrobacie na 
větroni. Atmosféru doplní skupinové lety skupiny 
Follow Me, prezentace letadel Centra leteckého 
výcviku Pardubice či ukázky leteckých RC modelů 
na zemi i ve vzduchu.

AirShow myslí také na rodiny s  dětmi. Připra‑
ven bude doprovodný program, modelářská dílna 
i oblíbený letecký simulátor L-29 Albatros. Součástí 
akce bude tradiční tombola o vyhlídkové lety a dal‑
ší hodnotné ceny, stánkový prodej i občerstvení.

Odpoledne plné zážitků a rodinné zábavy – to je 
AirShow Žamberk 2026.

Jižní Morava zve k návštěvě  
dvou domů přírody
Než vyroste návštěvnické středisko chráněné krajinné oblasti Soutok v Břeclavi, 
můžete se podívat do nedalekých domů přírody v Dolních Věstonicích nebo 
Hodoníně. Domy přírody jsou moderní návštěvnická centra a vstupní brány 
do našich chráněných krajinných oblastí. V roce 2026 jich po České republice 
můžete navštívit patnáct.

Dům přírody Pálavy vás seznámí s  historií 
osídlení oblasti kolem Pavlovských vrchů a  před‑
staví vám Pálavu jako přírodně mimořádně cenné 
území, které je domovem mnoha vzácných rostlin 
a živočichů. Ukazuje, jak lidé zdejší krajinu po tisíci‑
letí utvářeli tím, že v krajině hospodařili. Maskotem 
domu přírody je dudek chocholatý.

Dům přírody Hodonínské Dúbravy najdete 
nedaleko zoologické zahrady v  Hodoníně. Výlet 
do zoo tak můžete spojit (za zvýhodněné společné 

vstupné) s návštěvou expozice o jedinečném chrá‑
něném území  – národní přírodní památce Hodo‑
nínská Dúbrava. Dozvíte se, čím jsou zdejší písčité 
doubravy tak zajímavé a že podobná místa u nás 
jinde nenajdete. Projdete se modelem lesa, obje‑
víte lesní obyvatele a čeká na vás i kvíz. Maskotem 
domu přírody je brouk roháč.

Těšíme se na viděnou v domech přírody!
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www.airshow-zamberk.cz
www.zamberk.cz

dumprirody.cz aopk.gov.cz

Dům přírody Pálavy Expozice Domu přírody Hodonínské Dúbravy

Orel královský

Žebratka bahenní
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Modřice Kuřim Mohelnice

1141–2026 | 885 let 1226–2026 | 800 let 1131–2026 | 895 let

www.mesto-modrice.cz www.kulturakurim.cz www.infomohelnice.cz

První písemná zmínka o  Modřicích (Mod‑
rici) pochází z vatikánského archivu a váže se 
k  roku 1141. Tehdy zde držel zboží brněnský 
kostel. Později ve 13. století se Modřice staly 
državou olomouckých biskupů, kdy tu vznikl 
biskupský hrad doložený k roku 1274.

V  listině vydané českým králem a  morav‑
ským markrabětem Přemyslem Otakarem  I. 
z roku 1226 nacházíme první písemnou zmín‑
ku o  vsi a  o  jím založeném filiálním kostele 
sv.  Máří Magdalény, který náležel ke kostelu 
sv. Petra a Pavla na Petrově v Brně.

První písemná zmínka o  vsi Mohelnici 
(Mogilnici) pochází z roku 1131, kdy olomouc‑
ký biskup Jindřich Zdík uvádí Mohelnici mezi 
vesnicemi a částmi vesnic, jako vlastnictví olo‑
moucké metropolitní kapituly.

Náměstí s kaplí a kostelem, 1995 Pohled na zámek a kostel, 1919 Mohelnice, kolem 1730

Město Modřice
náměstí Svobody 93, 664 42 Modřice
t	+420 537 001 011
e	 podatelna@mesto-modrice.cz

SKC Kuřim p. o.
nám. Osvobození 902/1, 664 34 Kuřim
m	 +420 702 250 914
e	 kultura@kdkurim.cz

TIC Mohelnicka
Lazebnická 974/2, 789 85 Mohelnice
t	+420 583 430 915
m	 +420 603 888 888
e	 karabcova@mksdk.cz

Brumov – 
Bylnice

Kunovice

1256–2026 | 770 let 1196–2026 | 830 let

www.brumov-bylnice.cz www.mesto-kunovice.cz

Mezi lety 1210–1220 došlo k  založení 
pozdně románského hradu Brumov. K  roku 
1256 je pak zmiňován první purkrabí na Bru‑
mově, a to Smil ze Zbraslavi a Střílek. Nejpoz‑
ději k  roku 1256 lze tedy předpokládat i exis‑
tenci vsi náležející k hradu.

V  listině olomouckého knížete Břetislava 
pro klášter Hradisko u  Olomouce, datované 
13. ledna 1196, jsou zmiňovány Kunovice (Cu‑
novicz). V té době se zde předpokládá již exis‑
tence hradu.  Zřejmě již v polovině 13. století 
byly Kunovice trhovou vsí

Pohled na zříceninu hradu, konec 19. století Kunovice, pohled Pekařskou ulicí, před 1918

Městské muzeum a infocentrum
Podzámčí 861, 763 31 Brumov – Bylnice
t	+420 577 330 138
e	 infocentrum@brumov-bylince.cz

Městské informační centrum Kunovice
Na Rynku 886, 686 04 Kunovice
t	+420 572 549 999
e	 mic@mesto-kunovice.cz

Velký Roudný 
(781 m n. m.)
Východně od obce Roudno v okrese 
Bruntál můžete podniknout výlet na vrch 
Velký Roudný, původně stratovulkán 
činný na přelomu třetihor a čtvrtohor.

Vrchol je přístupný z  obce po zelené turistic‑
ké značce. Lokalita je národní přírodní památkou 
a také nejvyšší sopkou Nízkého Jeseníku. Na vrcho‑
lu je dodnes patrná kuželovitá prohlubeň po so‑
pečné činnosti. Nejste‑li právě milovníky erupcí, či 
toho co po nich zbylo, můžete vystoupat na vrchol 
zdejší rozhledny o 17 metrů výš a kochat se pohle‑
dy na hladinu Slezské Harty, panorama vrcholů 
Hrubého i  Nízkého Jeseníku, Krnovsko, Opavsko 
nebo také Oderské vrchy.

-felix-

Rozhledna na vrcholu Velkého Roudného

KAM na výlet
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Jan Hocek
Jeseníky

Zkušený cestovatel Jan Hocek vás tentokrát zve do druhých 
nejvyšších hor Česka. Jeho praktický průvodce předkládá 
paletu těch nejhezčích tras, jež ideálně reprezentují pestrost 
přírody a  krajiny širších Jeseníků  – od Králického Sněžníku 
a  Rychlebských hor přes Hrubý Jeseník až po oblast Zlato‑
horska a  Nízkého Jeseníku. Obsahuje detailní popis 28 jed‑
nodenních výletů různé obtížnosti a  také jeden vícedenní 
přechod. Kromě kilometráže, popisu trasy a zajímavých míst 
najdete v každé kapitole užitečné informace týkající se logis‑
tiky, vhodnosti pro kočárky a malé děti nebo možností občer‑
stvení. Vydalo nakladatelství Universum.
cena: 299 Kč
www.luxor.cz

Miroslav Trégler, Petr Mazný
Tachovsko, Domažlicko, Český les

77 romantických, dobrodružných a tajemných míst

V oblíbené řadě „77“ vychází další publikace, která se tento‑
krát věnuje atraktivním místům v Českém lese a dalším lokali‑
tám na Tachovsku a Domažlicku. Přináší tipy na výlety do po‑
někud neprávem opomíjené krajiny, bohaté jak na přírodní 
krásy, tak na historické památky.
cena: 399 Kč
www.starymost.cz

Helena Arendtová
Dárky z přírody. 100 nápadů na tvoření s dětmi

100 dárků z  přírody, které představuje tato plnobarevná 
a neobyčejně krásná kniha, lze vyrobit prostřednictvím jed‑
noduchých pomůcek a  bez problémů to zvládnou i  děti  – 
v  některých případech za přítomnosti dospělých. Chceš 
něco darovat? Tak zkus hledat v  přírodě! Má připravenou 
spoustu krásných dárků! Třeba rostliny, semena, dřevo, hlí‑
nu, kameny. V přírodě se skrývá spousta pokladů, z nichž lze 
vytvořit originální a  jedinečné dárky. Z  okvětních lístků se 
mohou stát čaje nebo girlandy, z větviček rámečky na ob‑
rázky a díla k zavěšení, z kamenů figurky a z bobulí marme‑
lády… Až na několik málo potřeb z obchodu najdeš všech‑
ny dárky přírody zadarmo v zahradě, u potoka, v lese nebo 
na poli.
cena: 129 Kč
www.knihykazda.cz

Jaroslav Fábera, Aleš Král
Rozhledny České republiky

V publikaci najdete kompletní přehled 421 rozhleden v Čes‑
ké republice. U každé rozhledny najdete: GPS souřadnice, do‑
pravní spojení, informace o otevírací době, co můžete z roz‑
hledny vidět, historii stavby a technické údaje.
cena: 599 Kč
www.plotknihy.cz

Josef Maršálek
Buchty po ránu 3

Chystáte rodinnou oslavu, milujete čokoládu, kynu‑
té nebo rádi pečete podle starých receptů po babičce? 
Překvapte své blízké luxusními indiánky z  višní, anděl‑
ským dortem, ale i  poctivými vlčnovskými vdolečky, 
kváskovým chlebem či jahodovými knedlíky. Díky Jose‑
fovým podrobným postupům a tipům je zvládnete jako 
profesionál!
Recepty podle 3. řady oblíbeného nedělního pořadu 
Buchty po ránu zahrnují také pečení bez lepku nebo při‑
daného cukru. Kniha je pokračováním bestsellerové série 
kuchařek Buchty po ránu 1 a 2.
cena: 399 Kč
https://eshop.ceskatelevize.cz/

?	�Odkud pocházejí tradiční moravské 
vdolečky z plundrového těsta se dvěma 
náplněmi, které nesmí chybět na 
každoroční Jízdě králů?
a/ ze Strážnice
b/ z Hodonína
c/ z Vlčnova

Své odpovědi nám posílejte do 10. června 
z www.kampocesku.cz/souteze. Tři autoři správných 
odpovědí obdrží od Edice ČT knižní dárek.

Knihy z Edice ČT zakoupíte v běžné obchodní síti 
nebo v internetovém knihkupectví České televize 
eshop.ceskatelevize.cz. Novinky můžete sledovat 
i na www.facebook.com/ediceCT.
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Via Carolina
Bývala to nejvýznamnější historická cesta z Čech do Svaté říše římské.  
Spojovala Prahu s říšským centrem Norimberkem.

Není jasné, jestli se po‑
užívala v  raném středově‑
ku. Její význam započal se 
založením Bamberku a  No‑
rimberku, který se měnil na 
centrum obchodu Horních 
Frank a  zastínil Řezno. Roz‑
květ Norimberské, Zlaté 
cesty Via Carolina započal za 
vlády Karla  IV. Ten svou ob‑
ratností získal v 50. a 60.  le‑
tech 14. století Horní Falc. 
Pro karavany obchodníků 
bylo přínosem, že mohly 
cestovat až k  Norimberku 
jednou zemí bez placení cel. 
Doprava byla pomalá, proto 
cesta vedla menšími civilizačními záchytnými body 
– městy a vesnicemi. Tak začal vzkvétat Beroun, Zdi‑
ce, Rokycany, Stará Plzeň, později i Plzeň a Stříbro. 
Díky stezce byl založen knížetem Vladislavem I. roku 
1115 klášter Kladruby. Via Carolina vedla z  Prahy 
přes Beroun, Zdice, Rokycany do Plzně a přes Vejpr‑
nice, Nýřany, Horní Sekyřany do Kladrub. Tady se Via 
Carolina rozdělovala na Tachovskou a Přimdskou 

větev. Ve 14. století tudy vedla i  z  přímého směru 
uhýbající stezka Řezenská. Dále pokračovala přes 
Waidhaus, Weiden, Sulzbach‑Rosenberg a  Her‑
sbruck do Norimberku. Dnešní dálnice nekopíruje 
Norimberskou cestu, spíše Zakázanou cestu, větev 
vedoucí přes Přimdu. Via Carolina je dnes připomín‑
kou tisíciletého spojení dvou pohraničních regionů.

-lgs-

Až na Fichtelberg
V blízkosti Božího Daru 
a Oberwiesenthalu doporučujeme 
zdolat nejvyšší vrchol německé části 
Krušných hor, kterým je Fichtelberg 
(1214,6 m n. m.).

První horská chata tu byla otevřena 21. červen‑
ce  1889. Současný hotel, opatřený 31 m vysokou 
vyhlídkovou věží, byl otevřen 18.  července  1999. 
Z blízkého Oberwiesenthalu se na vrchol dostanete 
nejstarší kabinovou lanovkou v Německu (r. 1924). 
Délka dráhy je 1175 m a  převýšení 303 m. Pěším 
doporučujeme vyrazit z Božího Daru, kolem bývalé 
celnice a pak vlevo po značené turistické trase s řa‑
dou zábavných zastavení pro děti i dospělé. Odmě‑
nou vám budou výhledy do Čech i k sousedům.
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Via Carolina, cesta královská, zlatá i norimberská

Turistická trasa na Fichtelberg
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Cisterciácké klášterní krajiny
Regiony cisterciáckých klášterních krajin Vyšší Brod, Zwettl a Žďár nad Sázavou 
jsou součástí evropské sítě „Cisterciácké krajiny spojující Evropu“ (CISTERSCAPES). 
V dubnu 2024 získaly prestižní ocenění „Evropská značka kulturního dědictví“ 
(European Heritage Label). Ocenění dokládá výjimečnost těchto krajin, kde jsou 
patrné stopy cisterciáckého řádu nepřetržitě od 12. století do současnosti.

Interreg‑Projekt 
CISTERSCAPES VB‑Zw‑ZnS

Ústředními partnery této mezinárodní spolu‑
práce jsou dodnes působící mužské kláštery – opat‑
ství Vyšší Brod a cisterciácký klášter Zwettl – a dále 
města Žďár nad Sázavou a  Zwettl. Díky přeshra‑
ničnímu propojení vzniká jedinečný kulturní most 
mezi Dolním Rakouskem, českým regionem Vysoči‑
na a Jihočeským krajem. Společným cílem je posíle‑
ní viditelnosti těchto regionů a rozvoj přeshraniční‑
ho cestovního ruchu. V roce 2026 je plánována řada 
aktivit a  akcí, například otevření nových návštěv‑
nických center. Ta představí cisterciácké klášterní 
krajiny nejen jako hospodářský fenomén, ale také 
jako duchovní dědictví, které spoluutvářelo dnešní 
podobu Evropy. V rámci projektu vznikly v klášterní 
krajině zajímavé turistické a  cyklistické trasy. Kon‑
taktujte nás (info.cz@stift‑zwettl.at): máme pro vás 
podklady k  našim vzdělávacím programům, cyklo 
i pěším trasám, chystaným akcím – vše česky.

Denní nabídka pro skupiny v klášterní 
krajině Klášter Zwettl & SONNENTOR

Objevte impozantní klášter Zwettl s  našimi 
zkušenými kulturními průvodkyněmi. Během pro‑
hlídky se skupina ponoří do fascinujícího světa 
cisterciáků a zažije téměř 900letou historii našeho 
kláštera na vlastní kůži. Středověká křížová chodba 
se studničním domkem a kapitulní síní, stejně jako 
působivý klášterní kostel se svými uměleckými 
detaily, činí tuto prohlídku výjimečným zážitkem. 
V  poledne čeká skupinu chutný oběd v  útulném 
prostředí klášterní taverny. Těšit se můžete na re‑
gionální speciality a srdečnou pohostinnost v pří‑
jemné a uvolněné atmosféře.

Společnost SONNENTOR v  obci Sprögnitz, 
zabývající se obchodem s  bio bylinkami, nabízí 
již více než 25  let přírodní produkty nejvyšší kva‑
lity. Zážitkový svět SONNENTOR nabízí nahlédnutí 
do procesu, jakým se cenné biologické suroviny 
dostávají z  pole až do čajových sáčků či balení 

s kořením. Ve filmu „Na slunečné straně“ a během 
prohlídky voňavých hal se dozvíte mnoho zajíma‑
vého o práci a filozofii společnosti SONNENTOR:

Bližší informace pošleme rádi na vyžádání.

Naše nabídka pro jednotlivce
28. 3. – 31. 10. | Fascinující prohlídky klášter‑

ních prostor: monumentální klášterní kostel, do‑
jemný křížový ambit, umělecky ztvárněný Stud‑
niční dům a barokní knihovna s freskami od Pavla 
Trogera. Klášter Zwettl je však více než pouhá pa‑
mátka – je to místo živé kultury. Kromě vysoce 
kvalitních kulturních akcí a velkolepé architektury 
láká k objevování také jedinečná okolní klášterní 
krajina. 
	� Individuální prohlídky s audioprůvodcem 

v  češtině (křížový ambit, dormitář a klášterní 
zahrady). V rámci prohlídky můžete navštívit 
výstavy: „Zrcadla v krajině“ a „Santiniho skandál! 
Cisterciácké opatství Zwettl a barokní génius 
Giovanni Battista Santini“. Termíny výstav na 
www.stift-zwettl.at.
	� Prohlídka s průvodcem v němčině – možno 

i s audioprůvodcem v češtině (trasy: křížový am‑
bit, pokladnice a kostel / křížový ambit a knihov‑
na). Některé české texty namluvil Marek Eben, 
který vás svým hlasem provede částí cisterciác‑
kého kláštera Zwettl.
	� Pro skupiny nabízíme prohlídku s průvod‑

cem s  česky mluvícím tlumočníkem. Pro‑
hlídky jsou možné po předchozí domluvě:  
info.cz@stift-zwettl.at.

Klášterní knihovna Klášterní křížová chodba

Klášter Zwettl

Kdo ví, odpoví...
1. �Do jakého řeholního řádu náleží  

klášter Zwettl?
a) benediktini
b) cisterciáci
c) františkáni

2. V kterém roce byl klášter založen?
a) 1038
b) 1138
c) 1238

3. Kolikáté výročí slaví klášter v roce 2026?
a) 850 let
b) 888 let
c) 900 let

? Své odpovědi nám posílejte do 10. června 
z www.kampocesku.cz/souteze. Třem 
autorům správných odpovědí zašle klášter 

Zwettl dvě vstupenky – pro zhlédnutí jednoho 
libovolného okruhu.

Stift Zwettl – Kultur & Tourismus
Stift Zwettl 1, 3910 Zwettl
t	 +43 664 4717083
e	 info.cz@stift-zwettl.at

KAM za rohem
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Správné odpovědi a výherci
KAM PO ČESKU, KVĚTEN 2026
Celkem došlo 2 065 odpovědí | z toho 1 191 žen a 874 mužů.

Křížovka
tajenka: …přemyslovského hradiště…
soutěžilo: 318 čtenářů; 314 správně; 4 špatně
výherci: Dana Nešetřilová, Neratovice; Jitka Bouzková, Karlovy Vary 5; Jarmila 
Rubešová, Olomouc

Edice ČT
otázka: Kubánský dezert flan s Jiřinou Bohdalovou připravoval…
odpověď: a) Ondřej Ruml
soutěžilo: 528 čtenářů; 427 správně; 101 špatně
výherci: Oldřich Petrželka, Plzeň; Alena Mrázková, Praha 10; Karel Fiala, Karlovy 
Vary 7

Žatec a krajina žateckého chmele: Světové 
dědictví, které musíte zažít
odpovědi: b), b), a)
soutěžilo: 482 čtenářů; 463 správně; 19 špatně
výherci: Běla Činátlová, Poděbrady; Marie Rozkovcová, Vsetín; Tomáš Víšek, 
Praha 6; Jan Vajz, Trnová; Zdeňka Dufková, Hrotovice; Jaromír Čerch, Ostrava; Eva 
Samková, Břeclav; Roman Hypský, Dolní Ředice; Miroslava Skořepová, Liberec 3; 
D. Bizoň, Kostice

Objevte Lovosice
odpovědi: b), a), a)
soutěžilo: 273 čtenářů; 253 správně; 20 špatně
výherci: Kateřina Poláková, Cvikov; Milan Vondráček, Praha 6; Miloslav Kulhavý, 
Pardubice; Milada Vosmanská, Přerov; Hana Lihvgocká, Přerov; Martin Vosmanský, 
Brno; Miroslava Volfová, Zdice; Luboš Maška, Třebíč; Pavel Kunst, Česká Lípa; Alena 
Jelínková, Benešov

Rodinný festival i oslavy české gastronomie
odpovědi: b), a), c)
soutěžilo: 464 čtenářů; 402 správně; 62 špatně
výherci: Šárka Neuschlová, Dobřany; Martin Skala, Řečany nad Labem; Markéta 
Fikejzová, Hradec Králové; Marie Havlížková, Ivančice; Jiří Tichý, Rumburk; Irina 
Obradovičová, Hranice u Aše; Alena Fujanová, Háj u Duchcova; Marcela Boudová, 
Senomaty; Petr Hottmar, Luby u Chebu; Filip Leoš Vyskočil, Plzeň

Všem výhercům srdečně blahopřejeme.

UPOZORNĚNÍ: Odpovědi na soutěže zasílejte pouze přes 
www.kampocesku.cz/souteze nejpozději do 10. dne měsíce 
uvedeného u každé soutěže. Zasílání odpovědí 
prostřednictvím e‑mailu není možné.

Podmínky soutěží najdete na www.kampocesku.cz/vseobecne‑podminky. Soutěžící účastí v soutěži souhlasí se zařazením všech svých osobních údajů poskytnutých v rámci soutěže do databáze pořadatele soutěže za účelem vyhodnocení a předání výher. 
Nevyzvednuté, nepřevzaté nebo nereklamované dodání výhry výhercem do 30 dnů od jejich zveřejnění propadají bez náhrady.

Tajenku křížovky nám zašlete do 10. června 
z www.kampocesku.cz/souteze. Tři autoři správných odpovědí obdrží 
cenu od Radiotéky Českého rozhlasu ve formě slevových kuponů.

Partnerem křížovky je Radioteka.cz
Velký výběr audioknih, hudebních titulů na CD, LP a knih 
najdete na jednom místě v e‑shopu Radioteka.cz.

Radiotéka doporučuje:
Patrik Rozehnal: Sladké Česko

V kuchařce Sladké Česko najdete celkem 170 nejlepších do‑
mácích sladkých receptů z celé naší země. Pocházejí od poslu‑
chačů regionálních stanic Českého rozhlasu, kteří se úspěšně 
účastnili soutěže Pochoutkový rok. Vybírala je odborná porota 
složená z šéfkuchařů Romana Pauluse, Jaroslava Sapíka a Pav‑
la Pospíšila za přispění vášnivé kuchařky Nadi Konvalinkové.

Nejvíce odpovědí na soutěžní otázky do redakce zaslali čtenáři 
z okolí distribučního místa Tábor. Poměr počtu obyvatel v závislosti na počtu došlých odpovědí rozhodl, že prestižní certifikát

Mazaní čtenáři
uděluje redakce magazínu KAM po Česku za vydání květen 2026

Infocentrum Město TáborŽižkovo nám. 2
390 01 Tábor

Luděk Sládek
šéfredaktor

32| www.kampocesku.cz 

KAM pro bystré hlavy

file:///Volumes/jobs/KAM/KAM_2026/KAM26_01/podklady/32-krizovka/www.kampocesku.cz/vseobecne-podminky


MGR. EVA PAVLOVÁ
MANŽELKA PŘEZIDENTA ČR

ZÁŠTITU 18. ROČNÍKU UDĚLILY STRATEGICKÝ PARTNER 

SOBOTA 13. 6. 2026, PRAHA VYŠEHRAD

SLAVNOSTNÍ ZAHÁJENÍ 18. ROČNÍKU VÝSTAVY

VSTUP VOLNÝ

DĚKUJEME ZA SPOLUPRÁCI VŠEM PARTNERŮM WWW.CESTAMIPROMEN.CZ/PARTNERSTVI

VŠECHNY PROMĚNY 18. ROČNÍKU NA VYŠEHRADĚ
13.–24. 6. 2026

PUTOVÁNÍ VÝSTAVY PO ČESKÉ REPUBLICE
ČERVENEC 2026 – KVĚTEN 2027

WWW.CESTAMIPROMEN.CZ/KAM-ZA-VYSTAVOU
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